



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.348.

Madrid.—Martes 28 de Octubre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SOLUCION DE LA CRISIS

El señor Dato formó Gobierno ayer

Los nuevos consejeros de la Corona han prestado juramento

EL MOMENTO POLITICO

El nuevo Presidente

Desde los tiempos en que Silvela disintió de Cánovas conozco á Don Eduardo Dato. En esas peregrinaciones por la adversidad es donde mejor pueden ser conocidos los hombres públicos, y donde los hombres públicos pueden conocer mejor á los periodistas. Los primeros, más que jefes, son amigos, camaradas, compañeros de lucha: en la trinchera, capitán y soldado no son otra cosa que hermanos. Los segundos, ascendidos al rango de íntimos confidentes, de leales amigos, de abnegados servidores, conocen á sus inspiradores hasta en los últimos repliegues de su conciencia. Y á su vez, aquellos á quienes sirven pueden estudiarlos á fondo, ya que en los diarios como **El Tiempo**, órgano de la disidencia silvelista, quienes en ellos escriben, ni es por lucro, ni por cálculo, ni por ánimo de medro. Sin cobrar, sin recibir merced de destinos, sin conocer de la política más que los dolores de la persecución, expuestos á todo lo malo, sin conocer nada bueno, son los tiempos de las disidencias piedra de toque para las almas y para los corazones. Allí, en **El Tiempo**, conocí yo á Don Eduardo Dato, y por haberlo conocido allí, puedo de él hablar con pleno conocimiento de causa.

Dato lo debe todo á sí mismo. Sin ser yerno de primate, ni hijo de personaje, ni pariente de prócer, por virtud de su trabajo y de su talento, destacó su figura llegando á subsecretario de Gobernación con Don Francisco Silvela, hombre que era merecedor de otra patria, de otro ambiente y de otra sociedad. ¡A tiempo murió para no haber visto las cosas que otros hemos visto!

Dato, que fué el **Bautista** de la disidencia, el que inculcó á Silvela la necesidad de moralizar lo que estaba desmoralizado, el que realizó la inspección famosa del Municipio madrileño, representó durante los siete años que duró el ostracismo político de los silvelistas el espíritu de templanza, y gracias á él no fué **El Tiempo** un trabuco naranjero, dispuesto siempre á ser disparado contra los canovistas. Enemigo de la grosería, de la frase dura, del agravio personal, de las campañas violentas, fué siempre partidario de que **El Tiempo** fuese un diario de ideas, y lo logró. A las personas se las atacaba con fina ironía, con suave y sutil alusión, y ni aun cuando fueron pactados graves lances lograron los no iniciados en los secretos personales encontrar en lo escrito la causa de los agravios. Y Dato, que era el guante blanco, era á la vez la mano de hierro. Dos ó tres veces hubo flaquezas en la disidencia, y Dato fué siempre quien mantuvo el fuego sagrado. «Estaremos aquí, decía, hasta que tengamos canas, á menos que Cánovas rectifique.» Y su energía, y su optimismo, y su eterna sonrisa, hacían olvidar la aridez del desierto, de ese desierto que para algunos aun no ha tenido fin.

Dato, con Azcárate, fué en España el verdadero iniciador del estudio de las cuestiones sociales, y en **El Tiempo**, y debido á su iniciativa, fueron iniciados los nuevos derroteros de la legislación social, pudiendo decir, sin miedo á rectificaciones, que Dato ha sido el apóstol que en los partidos monárquicos han tenido los proletarios y los desvalidos. Su vida de disidente ha sido completada con su vida de gobernante, y si el hombre de oposición prometió, el hombre de Gobierno cumplió con creces lo prometido.

Muerto Cánovas, no tenía razón de ser la disidencia silvelista, y el partido conservador, con patriotismo que debía servir de ejemplo, proclamó jefe á Don Francisco Silvela. Yo, que era silvelista, pero no conservador, continué con mi independencia, muy modesta, aunque muy inquebrantable, y aun cuando mi afecto, muy sincero, á Silvela, á Dato y á Villaverde me unía, imposible me fué transigir y convivir con quienes la víspera estábamos á punto de rompernos la cabeza. Desde mi rincón he ido viendo cómo la vida se ha ido desarrollando, y á mi archivo iban llegando hechos públicos y secretos de los unos y de los otros. Con lo que mi archivo guarda habría para rene- gar del noventa por ciento de los politi-

castros españoles y para condenarlos á algo más que á silencio. En el diez por ciento de los políticos que de mi archivo salen incólumes figura Don Eduardo Dato, y por añadidura, hallo en mi archivo á centenares las citas para enaltecerlo, sin que encuentre una sola para combatirlo, ni como político, ni como caballero, ni en su vida pública, ni en su vida privada. Dato, con Silvela, representa en la política española la verdadera democracia. No la democracia de opereta bufa, sino la democracia de cerebro, encarnada en la conciencia. Y además de representar el verdadero sentido de la democracia, encarna Dato, por sus gustos, por sus aficiones, por su cultura, por su manera de ser, el sentido europeo en su más amplia concepción, pudiendo asegurar que Dato podrá fracasar por querer europeizarnos; pero que no fracasará por intentar distanciamos de Europa. España, país de la paradoja, ofrece la paradoja, y no pequeña, de tener al frente de un Gobierno conservador á quien podría ser jefe de un partido democrático.

Ministro después de muerto Cánovas, fué su labor eminentemente social, y lo poco que en España se ha hecho en ese sentido, ó es obra personal de Dato, ó á su iniciativa es debido. Su labor, aplaudida por todos, hasta por Pablo Iglesias, es la obra de un convencido, y yo recuerdo que en **El Tiempo**, y por indicación suya, protesté con toda energía del ostracismo á que los socialistas estaban condenados y de la persecución sistemática de que eran objeto por parte de los partidos turnantes. Todo, absolutamente todo cuanto Dato ha hecho desde que se consagró á la vida política, ha sido de corrección exquisita y de lealtad acrisolada para sus ideales de toda su vida, pudiendo asegurar, sin miedo á que nadie rectifique, que Dato ha sido el único político español que siempre se ha sacrificado ante el ideal. Con Cánovas pudo ser ministro, y sacrificó la cartera ante su ideal silvelista. Con Silvela pudo ser Presidente, y dejó que Maura entrase en el partido, sacrificándose ante el ideal de hacer un partido conservador poderoso. Hace meses pudo producir una crisis y ser ungido jefe, y se sacrificó por la unidad del partido. Y si ahora ha aceptado la Presidencia, también lo ha hecho sacrificando cosas que le son muy amadas ante un ideal que no podía dejar de servir. Ese ideal no es otro que su amor de siempre, inquebrantable, sobre todo, aun sobre su vida, á la persona del Rey, al cual no podía dejar indefenso y abandonado á la hora en que los unos y los otros, cada cual por su razón, y todos sin ninguna, lo dejaban en completa indefensión.

Dato, político y caballero de ejemplaridad digna de ser imitada, llega á la Presidencia del Consejo sin saber lo que es tener un enemigo. Yo, que en los días de la adversidad comencé á ser su amigo, á Dios pido que le permita hacer todo lo bueno que él seguramente querrá realizar, y que cuando la Presidencia abandone pueda decir lo que hoy: «No tengo un enemigo».

JUAN DE ARAGON

EN EL SENADO

A las cuatro en punto ocupa la presidencia el duque de Montellano y abre la sesión. Escasa concurrencia de senadores. Como es lógico, desierto el banco azul. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se da cuenta de los nombres de los senadores fallecidos durante el interregno parlamentario, que han sido los señores marqueses de Ibarra, arzobispo de Toledo, obispo de Segovia, conde de la Encina, barón de Bonet, D. Mariano Catalina, D. Celedonio Rodríguez, D. Andrés Mellado y Sres. Calderón y González Blanco. El presidente de la CAMARA dirige frases en elogio de los finados y se adhieren los señores general Azcárate, Gullón, Solsona, Bofarull y Labra. Acuerdo del Senado, por unanimidad, que conste en acta el sentimiento por el fallecimiento de los referidos senadores.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban los dictámenes de las Comisiones de actas y calidades, proponiendo sean aprobados y admitidas al ejercicio de senador las de los Sres. D. Fermín Canella, por la Universidad de Oviedo; obispo de Astorga, por el arzobispado de Valladolid; D. Enrique Alba, por la provincia de Albacete; marqués de Salobral, por la de Guadalajara. También se aprueba el dictamen accediendo á lo solicitado por el senador D. Máximo

Escuer, para sustituir los valores que acreditan su renta. Juran el cargo los señores marqués de Salobral, Canella y Alba.

Comunicación del Gobierno.

Un secretario da lectura á la comunicación del Presidente del Consejo dimisionario, participando á la Cámara la dimisión del Gobierno.

Se acuerda suspender las sesiones y se levanta la sesión á las cuatro y veinte minutos.

EN EL CONGRESO

Entre los escasos diputados que se encontraban en el Congreso al abrirse la sesión, la cual se levantó en seguida que se leyó la comunicación antes copiada, se hablaba de las conferencias celebradas por distinguidas personalidades de la disidencia liberal con el presidente del Congreso.

Se sabía que figuraban en el orden del día los dictámenes referentes á las actas de los Sres. D'Angelo, Chapaprieta, Alvarez Mendoza, Flores y Rosales, y conociese también el propósito de que dichas actas se aprobasen y juraran los diputados que las traían.

Pues bien, el Sr. Barroso visitó ayer mañana al Sr. Villanueva para expresarle en nombre de sus amigos que se oponían á la aprobación de aquéllas, estimando que con un Gobierno en crisis y sin representación en el banco no era constitucional aprobar nada. Funcionó el teléfono, y el propio Sr. García Prieto ratificó lo que ya le había dicho el Presidente del Congreso al Sr. Barroso.

Las actas, pues, han quedado sobre la mesa sin que hayan sido aprobadas.

Personas que conocen la nota entregada por el Sr. Maura á la Corona decían ayer tarde en el Congreso que se aproximaba á la realidad alguna de las versiones que de ella se habían publicado, discrepando solamente en lo que se refiere á la dureza de redacción que radica en la expresada nota.

El Sr. Azcárate, hablando de la solución de la crisis, declaraba que á ésta faltaba como complemento su discusión en el Parlamento.

Los conjuncionistas estimaban que la situación política para la Monarquía, después de cuanto se dice sobre actitudes entre conservadores, se ha complicado.

NUEVO MINISTERIO

S. M. el Rey aprobó ayer tarde la lista del nuevo Ministerio. Este es el siguiente: PRESIDENCIA.—Sr. Dato. ESTADO.—Sr. Marqués de Lema. GRACIA Y JUSTICIA.—Sr. Marqués de Vadillo. HACIENDA.—Sr. Bugallal. GOBERNACION.—Sr. Sánchez Guerra. GUERRA.—Sr. Conde de Serrallo. MARINA.—Sr. Miranda, comandante del Apostadero de Cartagena. INSTRUCCION PUBLICA.—Sr. Bergamín. FOMENTO.—Sr. Ugarte.

A las seis de la tarde juraba el anterior Ministerio, y á las siete de la noche se posesionaron los Sres. Dato y Sánchez Guerra de sus respectivos cargos.

El juramento del nuevo Ministerio se verificó en la antecámara, hallándose con Su Majestad el marqués de Comillas, el de la Torre-cilla, el general Aznar, un mayordomo de semana y los ayudantes de guardia.

Recibió el juramento al Sr. Dato el ministro dimisionario de Gracia y Justicia y el Presidente del Consejo á los demás ministros.

Después de la ceremonia estuvieron conversando con Su Majestad los nuevos consejeros de la Corona, y luego saludaron á las dos Reinas.

Al salir dijeron que el Consejo se reunirá mañana, á las cinco de la tarde, en Gobernación, y se acordarán los nombramientos de alto personal.

Anunciaron que en seguida se encargarían de sus respectivos despachos los ministros de la Gobernación, Guerra y Estado.

El general Miranda llegará hoy á Madrid y jurará el cargo de ministro de Marina. El Sr. Dato recibirá á los periodistas á las doce de la mañana en su despacho de la Presidencia.

Los ministros salieron á las siete de Palacio y fueron á cumplimentar á SS. AA. los Infantes.

El Sr. Dato la cartera de Marina; pero que ya él no estaba para esos trotes, y así lo había expresado sinceramente al nuevo Presidente.

Súpose después que el Sr. Dato no procuraba otra cosa, en la provisión de dicha cartera, que llevar á ella una personalidad de los mayores prestigios en la Armada, y que habiéndosele indicado el nombre del Sr. Miranda, lo había acogido gustosísimamente.

Durante toda la tarde, el Sr. Dato permaneció en su domicilio, recibiendo primeramente las visitas de los Sres. Bergamín y marqués de Lema, que aceptaron las carteras de Instrucción pública y Estado, respectivamente, y más tarde tuvo la de los Sres. Bugallal y Sánchez Guerra, que á su vez aceptaron también las de Hacienda y Gobernación.

A los cuatro nuevos ministros expresados les anunció que á las seis concurrirían á Palacio para jurar.

A los nuevos ministros restantes les comunicó el Sr. Dato por teléfono y personalmente la hora de la jura.

La casa del Sr. Dato fue ayer tarde un jubileo. No queremos citar nombres; bastará con decir que hemos visto en ella á numerosas y distinguidas personalidades del partido conservador.

A algunos de éstos, á quienes preguntábamos qué visitas había tenido el Sr. Dato, nos decían que de no ministrables muchas, y al referirnos las de ministrables, coincidían en sus referencias con las que ya quedan confirmadas.

A las cinco y media de la tarde abandonó su domicilio el Sr. Dato.

Salía de uniforme. Montó en su automóvil, dirigiéndose al domicilio del Sr. Sánchez Guerra para recoger á éste é ir juntos á la jura.

Los periodistas felicitaron efusivamente al Sr. Dato, y éste, dirigiéndose á ellos cariñosamente, les dijo: «Les agradezco á mis antiguos amigos la felicitación; pero no se ofendan ustedes porque no la acepte. Reservarla para el final.»

Pronunciadas estas palabras, despidióse de los «reporters».

Se dice que ayer mañana se reunieron algunos ex ministros mauristas, cambiando impresiones. Se anuncia para pronto una reunión magna de diputados y senadores conservadores, para fijar actitudes.

La impresión que en general ha producido la constitución del nuevo Gobierno es buena. En el Congreso se consideraba aquél, por las personas que lo forman, como encarnación del antiguo partido conservador.

Los radicales no han recibido con el mejor agrado la total constitución del Gobierno; hubieran preferido que de éste no formaran parte personas que tuvieron intervención en dos antiguos procesos.

El subsecretario de la Gobernación saludó ayer mañana á los periodistas, en nombre del Sr. Alba, manifestándoles que en provincias había tranquilidad completa.

Respecto á Riotinto, el gobernador sigue las gestiones, buscando una fórmula de arreglo.

El Sr. Alba obsequió anoche con una comida de despedida en el hotel Ritz al subsecretario y á los directores generales del ministerio de la Gobernación.

Ha sido comentada muy favorablemente la actitud del Sr. González Besada, el cual no ha accedido á formar parte del nuevo Gobierno, persistiendo en su deseo, que hace tiempo expuso también al Sr. Maura, de no desempeñar, por ahora, cartera alguna.

Esto no obstante, apoyará incondicionalmente, con sus amigos, el Gabinete del señor Dato.

También lo apoyarán los amigos de los Sres. Azcárate y marqués de Pidal, por lo cual se puede decir que el Sr. Dato tiene á su lado á todo el partido conservador histórico.

El Sr. Dato.

Desde las siete de la noche se hallaba en la Presidencia del Consejo el señor conde de Romanones, que aguardaba á la llegada del señor Dato para darle posesión.

Este no llegó hasta las ocho. Los Presidentes entrante y saliente permanecieron media hora juntos, tiempo que invirtió el señor conde de Romanones en dar cuenta á su sucesor de algunas importantes cuestiones de Gobierno pendientes.

Al retirarse el conde de Romanones, le saludaron los periodistas que hacen información en dicho departamento, expresándole todos su reconocimiento por las atenciones de que han sido objeto por parte suya durante todo el tiempo que ha permanecido al frente de la Presidencia.

Después fueron recibidos por el Sr. Dato, quien les dijo que su discurso ante Su Majestad había sido principalmente para darle las gracias en nombre de sus compañeros y en el suyo por haberlos llevado á los Consejos de la Corona.

El Sr. Dato les comunicó también que mañana, á las cinco de la tarde, se reunirán los ministros en Consejo.

Este se celebrará en Gobernación, y es de suponer que será dedicado con preferencia á la cuestión del personal.

En Gobernación.

A las ocho de la noche tomó posesión del ministerio de la Gobernación el Sr. Sánchez Guerra, dándosele el ministro saliente, señor Alba.

Al acto asistieron el subsecretario, los directores generales del ministerio y la mayoría del personal del mismo, así como también el alto personal de los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Seguridad.

El Sr. Alba, dirigiéndose á los presentes, dijo: «Señores: Sería en mí una ridícula jactancia, y sólo lo hago cumpliendo un deber, el papel de presentar á mi dignísimo sucesor, antiguo y querido amigo el Sr. Sánchez Guerra, pues no necesita presentadores.»

Antecesor mío en otra ocasión, se distinguió por su campaña brillante, confirmando su inteligencia, cultura y discreta firmeza, que es una de las primeras condiciones para ser gobernante.

Declaro que tengo satisfacción honda y sincera en entregarle la dirección de los asuntos públicos de este ministerio, y siento un honor en que mi sucesor sea ciudadano de las cualidades que adornan al Sr. Sánchez Guerra.

Por lo que hace al personal, un segundo adiós en breve espacio de tiempo, pues como la política va tan deprisa, necesito pensar que era yo el que hace poco tiempo daba posesión al señor conde de Sagasta, en representación del ilustre, querido y llorado por todos señor Moret.

Entonces como ahora siempre he tenido en ustedes unos amigos y unos colaboradores asiduos, de cuya colaboración estoy muy agradecido.

No sé si enojé á alguien quizá, porque en mí van unidas la sinceridad y la brusquedad. Si pequé, perdónenme, pues el hacer bien fué mi mayor deseo, y si cometí algún pecado, no fué por mi voluntad.

El ministro de la Gobernación ha terminado. Santiago Alba se ofrece á ustedes como un amigo. (Muy bien. Aplausos.)

El Sr. Sánchez Guerra: «Poco tengo que decir á mi querido amigo particular el dignísimo ministro saliente. Hace años ocupé por vez primera este sillal, y entonces, como siempre, procuré cumplir con mi deber, y al salir de esta casa, no recuerdo si hice algún favor, porque esto no debe recordarse nunca; pero sí puedo asegurar que no causé daño á nadie. Los propósitos de entonces son los mismos que traigo hoy.»

De todos estoy seguro que cumplirán con su deber; yo daré el ejemplo cumpliendo con el mío.

Los momentos actuales son los más difíciles de la política española. Muy joven intervenga en ella; pero yo declaro que no recuerdo ocasión por tantos motivos semejante.

Lejos de amilanarme esto, conforta mi ánimo y me enardece, porque estoy muy acostumbrado á la lucha.

Cumpliré mi deber sin agraviar á nadie; pero con los deberes y defendiendo las ideas que aquí me han traído.

Aprovecho la ocasión de estar presentes los representantes de la Prensa para declarar que cuantos figuran en este Gobierno estamos cumpliendo altos deberes. Somos hombres monárquicos conservadores, y atendiendo á nuestros deberes, acudimos á los cargos por voluntad del Rey, que al fin es el que encarna la más legítima representación de la opinión pública.

Con esa significación viene al Poder este Gobierno, formado por hombres conservadores, y ninguno jamás desertará de su puesto.

Confiamos en el amparo de Dios y en la ayuda de la Providencia para cumplir nuestro deber. (Muy bien.)

Mi antecesor, con el cual me une antigua amistad, si yo correspondiese en justicia á las frases que me ha dedicado, parecería un cambio de lisonjas, impropio de nosotros.

Todos reconocen su acierto, la discreción, el entendimiento y la flexibilidad en la política liberal que representa, y se retira de aquí con el aplauso de los amigos y la admiración de sus adversarios.

Espero, pues, ya que no pueda ser una colaboración continua, sus consejos en los asuntos de Gobierno. (Muy bien. Aplausos.)

A continuación todos los presentes desfilaron ante los Sres. Sánchez Guerra y Alba, estrechando las manos de aquéllos.

El Sr. Alba se despidió particularmente de todos los representantes de la Prensa que ha-

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

Table with financial data including 'CIERRE DE BILBAO' and 'Société de Crédit Suisse'.

Société de Crédit Suisse ZURICH BASILEA-GINEBRA-ST. GALL-LUCERNA GLARIS-LUGANO

Table with financial data including 'EJERCITO Y ARMADA' and 'ASUNTOS DE GUERRA'.

Capital enteramente desembolsado y reservas: 100 millones de francos.

CUSTODIA DE TITULOS. — Depósitos indistintos ó á nombre de un solo titular.

Publicaciones de actualidad Guzman de Alfarahe por MATEO ALEMAN

Vivas á Maura. CASTELLON. (Lunes, tarde.) Dicen de Almazora que al saberse allí la subida de los conservadores al Poder...

Los mauristas. PAMPLONA. (Lunes, noche.) Los más caracterizados elementos mauristas dentro del partido conservador han acogido con hostilidad la solución de la crisis á favor del señor Dato.

Felicitaciones. Se han enviado muchos telegramas de felicitación al marqués de Vadillo, habiendo sido recibido generalmente con agrado el que hayan nombrado ministro á este ilustre paisano.

Indignados. Entre los liberales y republicanos ha producido indignación la referencia que se conoce sobre la nota entregada al Rey por el señor Maura.

Los conservadores de Bilbao. BILBAO. (Martes, madrugada.) La noticia de la constitución del nuevo Gabinete ha causado decepción entre los conservadores bilbaínos.

Los cargos. SEVILLA. (Lunes, noche.) El gobernador civil y el alcalde han presentado la dimisión.

Lo que dice «El Pueblo Vasco». BILBAO. (Martes, mañana.) «El Pueblo Vasco», periódico que se considera como órgano del partido conservador en Vizcaya, arremete contra la solución dada á la crisis...

Manifiesto fracasado. BARCELONA. (Lunes, noche.) La manifestación antimaurista, preparada por los radicales, ha resultado un fracaso.

Denuncia. Ha sido denunciado El Progreso de hoy y recogidos los ejemplares por la excitación á la manifestación obrera á la salida de las fábricas.

Cesa la protesta. Asegúrase que el Sr. Lerroux ha manifestado á los presidentes de los Centros obreros radicales que había convocado, que ya no es necesario continuar la protesta...

LERROUX, SILBADO En la Casa del Pueblo. BARCELONA. (Lunes, noche.) A las diez de la noche la Casa del Pueblo estaba llena de gente, dispuesta á asistir al mitin de las Juventudes radicales...

Reemplazo. Pasan á esta situación el capitán de Artillería D. Agustín Rius y el oficial primero de Intendencia D. Tomás Gutiérrez Vaidecarra, éste por enfermo.

Celador. Ha sido destinado á la Comandancia de Ingenieros de Madrid el celador de fortificación de primera D. Ventura Chillón.

Ayudante. Fué nombrado ayudante de campo del general Marvá el teniente coronel de Estado Mayor D. Rafael Torres Marvá.

Destinos. Ayer firmó el general Luque una propuesta de destinos de Intendencia, otra de farmacéuticos militares, otra de médicos y una de oficiales de Caballería.

Sección de ajustes. Fué destinado á la sección de ajustes el teniente coronel de Infantería D. Siro Ortega.

Jefe á las órdenes. Nombróse ayudante del jefe de la sección del ministerio el subinspector médico de segunda D. Angel Rodríguez.

ASUNTOS DE MARINA Sanidad. Desembarca por cumplido del crucero «Princesa de Asturias» el segundo médico D. Antonio Martín Arévalo...

A las órdenes del ministro. Se ha dispuesto que el auditor D. Cándido Bonet quede á las órdenes del señor ministro, cesando en la situación de excedencia forzosa.

Movimiento de buques. Fondó en Cartagena el acorazado «Pelayo».

La crisis en El Ferrol. FERROL. (Lunes, tarde.) La solución dada á la crisis y la presidencia del Sr. Dato ha causado aquí excelente impresión.

UN TELEGRAMA MAURA Y LA CIERVA El Sr. La Cierva ha enviado esta mañana un telegrama al Sr. Maura diciéndole que es opinión unánime de sus amigos que debe venir á Madrid inmediatamente.

En provincias BARCELONA. (Lunes, tarde.) Siguen las variaciones sobre el mismo tema de la crisis. El público no se resigna á creer que pueda subir Dato y no Maura.

Una carta. Hemos recibido la siguiente carta: Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Dice el Presidente El Sr. Dato llegó á la Presidencia después de las doce y media de la tarde, recibiendo inmediatamente á la Prensa.

El general Miranda no acepta. Decíamos anoche que el Sr. Dato, al proceder á la provisión de la cartera de Marina, no había tenido más deseo que el de llevar á dicho departamento persona de grandes prestigios en la Armada.

Se le indicó una persona que reunía las condiciones que aquél deseaba, el general Miranda, y sin hacer á éste consulta alguna, procedió á su nombramiento, llevándolo á la firma regia y dando cuenta al interesado de haber sido designado para la cartera de Marina...

Proclamar, en consecuencia, que la Conjunción republicano-socialista luchará desde luego contra el nuevo Gobierno, preparándose para responder dignamente á los atropellos que son de temer de aquella no desmentida significación del mismo.

Recomendar á los conjuncionistas de toda España que realicen aquellos actos que mejor respondan á su organización y á sus fuerzas en cada localidad, para hacer desde ahora patentes aquellos propósitos.

El Sr. García Molinas se abstuvo en la famosa votación del Senado, siguiendo el ejemplo del Sr. Montero Ríos, á cuyo lado estuvo tres años como secretario de la Cámara.

La «Gaceta» de hoy publica los reales decretos admitiendo las dimisiones de los ministros del anterior Gobierno y nombrando á los que les sustituyen.

El real decreto referente á la dimisión del conde de Romanones está así redactado: «Vengo en admitir la dimisión que del cargo de Presidente del Consejo de ministros me ha presentado D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones, quedando altamente satisfecho de sus relevantes servicios y del acierto, celo y lealtad con que lo ha desempeñado.

Dado en Palacio á veintiseis de octubre de mil novecientos trece.—Alfonso.—El ministro de Gracia y Justicia, Pedro Rodríguez de la Borbolla.»

Muy señor mío: Le agradecería tuviese la bondad de publicar en el periódico que tan dignamente dirige la adjunta carta que con fecha de hoy envío á D. Antonio Maura.

En dicho grupo surgieron manifestaciones diversas hacia su persona; yo intenté separar á los que me cerraban el paso, llevando en la mano el bastón que uso á diario.

Al lograr salir del tumulto me detuvo un sujeto, que resultó luego ser de la Policía; no creyéndolo así, opuse resistencia, hasta que otros dos agentes me sujetaron por la espalda, conduciéndome á la Comisaría del distrito.

Al ser conducido en aquella forma, para mí tan nueva, no podía comprender cómo pudiera creerse que con un bastón fuese posible agredir á una persona situada próximamente á unos veinte metros, y que además iba en automóvil en marcha; pero así se ha juzgado, y la Prensa toda lo ha publicado, interpretando lo sucedido como un atentado á su digna persona.

Aunque todos los periódicos lo rectificarán (yo así lo espero), no quedaría satisfecho sin manifestarle directamente que no sólo no profeso las ideas que equivocadamente se me han atribuido, sino que además no estoy afiliado á ningún Centro político, y que por lo que afecta á usted particularmente, no me inspira más sentimientos que el de una admiración profunda á su reconocido talento y el de un gran respeto á su eminente personalidad.

Con este lamentable motivo cábeme el honor de ofrecerme atentamente á sus órdenes seguro servidor q. e. s. m.

ANTONIO MORALES, Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Barcelona. Madrid 27 de octubre de 1913.

Esta tarde, á las cinco, dará el señor conde de Romanones un té en honor de los senadores y diputados de la mayoría que le siguen en política.

Anoche se habló de una reunión de ex ministros conservadores, que se suponía celebrada por la tarde.

Como se dijo que la reunión había sido en el domicilio del señor marqués de Pidal, hubo quienes, teniendo en cuenta la reciente desgracia de familia que éste ha tenido, no concedieron crédito á la noticia; pero se afirmaba que á la reunión habían concurrido cinco ex ministros, entre ellos los Sres. Cierva, Linares y Rodríguez San Pedro, habiendo convenido los reunidos en no considerar el Gabinete formado como representación genuina del partido conservador, y en ese concepto combatirlo.

También se dijo que los Sres. Aparicio y Azorín, á quienes se suponía habían sido ofrecidos el Gobierno civil de Madrid y la Subsecretaría de Instrucción pública, respectivamente, han declinado la aceptación.

De la reunión del Comité de Conjunción republicano-socialista se facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

«Esta tarde se ha reunido el Comité ejecutivo de la Conjunción republicano-socialista, el cual, después de examinar la situación política creada por la solución dada á la última crisis ministerial, ha acordado hacer públicas las siguientes manifestaciones:

1.ª Declara que la incapacidad para gobernar, demostrada por el partido liberal, que hasta hoy ocupó el Poder, imponía ciertamente la necesidad de sustituirlo; mas siendo evidente que el mismo no había realizado, ni siquiera ha acometido las empresas de renovación democrática que se hicieron aparecer como deseos de la Corona, atenta á lo del país, entiende que el llamamiento al Gobierno del partido conservador, cuando una sincera consulta al sufragio podía crear el instrumento adecuado para realizar dicha aspiración, revela que ella sólo existe en el país y evidencia del profundo error de quienes llegaron á creer que la Corona la compartía.

2.ª Estimar como una aparente satisfacción

ción á la opinión republicana y socialista española el apartamiento del Poder del jefe del partido conservador, vista su negativa á rectificar la funesta política de 1909; pero teniendo en cuenta la composición del Gobierno que á nombre de dicho partido acaba de constituirse, formado por hombres que una y cien veces se proclamaron solidarios de la obra de aquél, que fueron en realidad sus colaboradores incondicionales, considerar que representa igualmente una amenaza para las libertades públicas, y que merecen la más ruda oposición de parte de los republicanos y socialistas.

3.ª Proclamar, en consecuencia, que la Conjunción republicano-socialista luchará desde luego contra el nuevo Gobierno, preparándose para responder dignamente á los atropellos que son de temer de aquella no desmentida significación del mismo.

4.ª Recomendar á los conjuncionistas de toda España que realicen aquellos actos que mejor respondan á su organización y á sus fuerzas en cada localidad, para hacer desde ahora patentes aquellos propósitos.»

El Sr. García Molinas se abstuvo en la famosa votación del Senado, siguiendo el ejemplo del Sr. Montero Ríos, á cuyo lado estuvo tres años como secretario de la Cámara.

La «Gaceta» de hoy publica los reales decretos admitiendo las dimisiones de los ministros del anterior Gobierno y nombrando á los que les sustituyen.

El real decreto referente á la dimisión del conde de Romanones está así redactado: «Vengo en admitir la dimisión que del cargo de Presidente del Consejo de ministros me ha presentado D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones, quedando altamente satisfecho de sus relevantes servicios y del acierto, celo y lealtad con que lo ha desempeñado.

Dado en Palacio á veintiseis de octubre de mil novecientos trece.—Alfonso.—El ministro de Gracia y Justicia, Pedro Rodríguez de la Borbolla.»

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Por un azar desgraciado para mí me encontraba ayer tarde entre el grupo apostado frente á Palacio, en el momento en que usted salía de conferenciar con S. M.

cen información en el ministerio, obsequiándoles con habanos.

Echague en Guerra. A las ocho de la noche llegó el general Echague al ministerio de la Guerra.

En éste se encontraba el general Luque. Ambos generales celebraron una conferencia, que duró hasta después de las nueve.

El general Luque informó á su sucesor de todo lo referente á las cuestiones de Marruecos, de la marcha que llevan y de las últimas noticias recibidas.

En Gobernación. El ministro de la Gobernación recibió anoche á los periodistas, manifestándoles que se había celebrado el mitin anunciado en el cine Lux Edén, sin incidentes.

También se ha celebrado en Barcelona un acto análogo, al final del cual hubo algunos incidentes que fueron sofocados sin consecuencias desagradables.

«Se ha dicho—añadió el Sr. Sánchez Guerra—que el general Ferrándiz no había aceptado la cartera de Marina, por no estar identificado con el actual Gobierno, y esto no es exacto.

El general Ferrándiz, que es una persona modestísima, de gran ilustración, honradísimo, y con las cualidades suficientes para hacer resaltar su personalidad, no ha formado parte del Gobierno actual por su estado de salud; pero está en absoluto identificado con nosotros y lo demostrará en breve ocupando un alto cargo.»

Respecto á la designación de altos cargos guardó prudente reserva el Sr. Sánchez Guerra, limitándose á decir que en el Consejo de hoy quedaría resuelto este asunto.

«Algunos gobernadores—añadió el ministro—me preguntan si iremos de prisa ó despacio en nombrar á sus sucesores.

Yo les he contestado que nuestro deseo sería ir de las dos maneras, aunque no sean ambas compatibles.

Hay que tener en cuenta que nosotros, como todos, hemos sido sorprendidos con esta solución, y procediendo con rapidez daríamos apariencia de realidad á lo que no la tiene.

Iremos con la rapidez que sea posible, procurando el mayor acierto en la designación de las personas que han de ocupar dichos cargos.

De este asunto y de otras cuestiones previas trataremos en el Consejo de mañana, pues tenemos encima unas elecciones municipales, las cuales sería un absurdo suspender. En esto no ha pensado nadie.

Nosotros venimos á cumplir un deber, y para ello debemos dar ejemplo cumpliendo la ley, y yo estimo que el aplazamiento de las elecciones equivaldría á una ilegalidad.

Hoy no he tenido tiempo de ver al señor conde de Romanones; procuraré verle mañana, como igualmente al Sr. Alba, para hablar de este asunto, aunque en la conferencia que ha celebrado el primero con el señor Presidente le ha manifestado que por su parte dará toda clase de facilidades.»

Luego el Sr. Sánchez Guerra habló en tonos familiares con los periodistas, recordándoles que él lo había sido y que hoy seguía perteneciendo á la Asociación de la Prensa, y que deseando mantener por su parte la cordialidad de relaciones que siempre ha procurado conservar, sólo les rogaba la mayor fidelidad en la reproducción de las informaciones que facilitara, reconociendo la libertad en el comentario, por duro que éste fuese.

El nuevo ministro de Marina es D. Augusto Miranda, y no D. Angel.

Se le ha telegrafiado á El Ferrol, pues ejerce el cargo de comandante general de este Arsenal, para que lo más pronto posible se traslade á Madrid con objeto de posesionarse de la cartera de Marina.

Esta tarde, á las cinco, dará el señor conde de Romanones un té en honor de los senadores y diputados de la mayoría que le siguen en política.

Anoche se habló de una reunión de ex ministros conservadores, que se suponía celebrada por la tarde.

Como se dijo que la reunión había sido en el domicilio del señor marqués de Pidal, hubo quienes, teniendo en cuenta la reciente desgracia de familia que éste ha tenido, no concedieron crédito á la noticia; pero se afirmaba que á la reunión habían concurrido cinco ex ministros, entre ellos los Sres. Cierva, Linares y Rodríguez San Pedro, habiendo convenido los reunidos en no considerar el Gabinete formado como representación genuina del partido conservador, y en ese concepto combatirlo.

También se dijo que los Sres. Aparicio y Azorín, á quienes se suponía habían sido ofrecidos el Gobierno civil de Madrid y la Subsecretaría de Instrucción pública, respectivamente, han declinado la aceptación.

De la reunión del Comité de Conjunción republicano-socialista se facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

«Esta tarde se ha reunido el Comité ejecutivo de la Conjunción republicano-socialista, el cual, después de examinar la situación política creada por la solución dada á la última crisis ministerial, ha acordado hacer públicas las siguientes manifestaciones:

1.ª Declara que la incapacidad para gobernar, demostrada por el partido liberal, que hasta hoy ocupó el Poder, imponía ciertamente la necesidad de sustituirlo; mas siendo evidente que el mismo no había realizado, ni siquiera ha acometido las empresas de renovación democrática que se hicieron aparecer como deseos de la Corona, atenta á lo del país, entiende que el llamamiento al Gobierno del partido conservador, cuando una sincera consulta al sufragio podía crear el instrumento adecuado para realizar dicha aspiración, revela que ella sólo existe en el país y evidencia del profundo error de quienes llegaron á creer que la Corona la compartía.

2.ª Estimar como una aparente satisfacción

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Las dos tristesas.

Un sabio acaba de morir en la miseria y una de esas muñequitas rubias que son la alegría de los concurrentes a los music-halls ha comparecido ante los Tribunales, por infanticidio, siendo absuelta.

¡La vida! Cuando Charles Tellier, joven, entusiasta de su profesión de ingeniero, metiéndose, camino adelante, en el mundo de la ciencia y de los inventos, bien hubiera podido predecirse un brillante porvenir. A los veinticinco años inventaba una máquina de aire comprimido, seguía luego con un barco y terminaba con el de las cámaras frigoríficas. Es decir, una millonada en puerta y la gloria.

Pero Carlos Tellier no era práctico. Hombre ideal y de estudios, desconocía el valor real y auténtico de las piezas de oro ó de plata, y cuando más emborrachado se hallaba en sus trabajos, tuvo que interrumpirlos por traslado de habitación. Si; de su laboratorio pasó a la cárcel de Clichy, ¡por deudas!

¡Qué demonio! Se había metido en aventuras soñadoras y había descuidado lo práctico y lo que hace marchar al mundo. ¡Bien merecido se lo tenía! ¿Por qué querer ser útil á la humanidad, proporcionándole inventos tan ventajosos como el de las cámaras frigoríficas? ¿De veras no sabía que con una bebida nueva ó con un *couplet* que hubiera lanzado podía hacer más carrera?

Luchó, subió, bajó, dióse perfecta cuenta de que en torno suyo se enriquecía la gente que explotaba aquello que él había tenido el acierto de inventar, y se encogió de hombros. ¡La suerte no estaba para él!

La suerte estaba para otros hombres más *cuocos* que Tellier, que formaron Sociedades, emitieron acciones, vociferaron en Bolsa, llenaron de publicidad los periódicos é hicieron caminar el negocio. ¡Y el sabio, el inventor, á bostezadas con el hambre! ¿A qué no le ocurre eso á Mayol, por ejemplo, que por cantar unas cuantas canciones y mover las manos como nadie va camino de hacerse millonario?...

*

En la muerte de Charles Tellier quizá vea una lección Gina Maletti.

Figuras una muchachita de pocos años, rubia, felina, que se lanza al escenario y que á su primer tropiezo se ve, como Margarita la de *Pausto*, llevada á la prisión por no haber querido que figurase un ciudadano más en el padrón general de los vivos.

El juez se lo dijo de un modo muy severo. Estaba encinta y bailaba y saltaba en Folies Bergère. ¿Por vocación? No. Por ganarse ciento y pico de francos, habiendo escogido la profesión de bailarina porque una afección á la vista no le permitía ganarse la vida de otro modo.

—Tendrá usted remordimientos para toda su vida.

Ya lo creo que Gina Maletti los tendrá; pero será de haber sido inocente, de haber creído en el amor, y procurará ahogarlos como tantas otras, con aturdimiento, alegría desenfrenada y *champagne*.

Cuando tal haga, la muchachita modesta, que ahora no ha cesado de llorar frente al Tribunal, reír, reír mucho, hará que los demás se diviertan en torno suyo y, quizás, hasta será célebre.

¡Célebre como Tellier; pero no se morirá de hambre, ni necesitará suscripciones, ni oír frases de comiseración cuando se ocupen de ella!

La lección ha sido dura para que la gran bailarina no la aproveche y saque de ella los suficientes conocimientos para que las miserias de la vida no vuelvan á cogerla entre sus tentáculos.

Charles Tellier, viviendo de la limosna de unos vecinos y muriendo pobre, y Gina Maletti oyendo las severas reprensiones del Tribunal, que por fin la absuelve, son las sombras que la sociedad se empeña en arrojarse sobre la alegría de la vida, harto difícil é escabrosa para necesitar que la mano del hombre acumule obstáculos y ponga barreras.

Equívocas... torpezas... falta de sentido práctico, dirán los honrados burgueses que para guardar un franco adquieren un bolsillo con doble juego de broches.

Para Charles Tellier ya es tarde; pero ¡ya verán ustedes para Gina Maletti!...

A. R. BONNAT

COSAS FRANCESAS

La Sinfónica en París.

PARIS. A las dos de la tarde ha llegado la Orquesta Sinfónica de Madrid. Los profesores que la forman han sido recibidos por numerosos artistas.

Han hecho el viaje sin novedad. Mañana serán obsequiados en la Redacción de «Excelsior», donde darán un pequeño concierto.

Trajes flotadores.

PARIS. En el Sena se han hecho hoy pruebas de unos trajes flotadores.

Tres personas, entre ellas una muchacha, se arrojaron al río y flotaron perfectamente, á pesar de que llevaban brazos y piernas firmemente atados.

Un choque.

PARIS. Un automóvil del servicio de bomberos ha chocado contra un tranvía de la línea de la Bastilla.

Ambos vehículos han sufrido desperfectos; pero todos los viajeros han resultado ilesos.

Los desahuciados.

PARIS. Unos inquilinos desahuciados, que conducían sus muebles en un cochecillo de mano, pretendieron entrar en el ministerio del Interior; pero se cerraron las puertas de éste.

Los guardias tuvieron una colisión con los inquilinos.

Un guardia resultó con varias heridas.

El circuito de París.

SAINT GERMAIN. El aviador Gilbert, tripulando un monoplano, ha dado la vuelta al circuito de París á una velocidad media de 160 kilómetros por hora.

La presentación de Carré.

PARIS. M. Albert Carré ha sido hoy presentado en la Comedia por M. Claretie, director saliente.

Accidente ferroviario.

BURDEOS. En Beaudrieu ha descarrilado un mercancías, precipitándose después al Garona.

El maquinista y el fogonero han resultado heridos.

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de octubre de 1863.

PARIS, 28. Acaban de recibirse noticias de Veracruz, que alcanzan al 2 de octubre. El general Torey entregó el mismo día el mando de las tropas francesas al general Bazaine.

El Gobierno de Méjico ha publicado un decreto anulando el secuestro de los bienes de los partidarios de Juárez.

El harón de Saligny sigue residiendo en Méjico por sus asuntos personales y muy pronto se casará con una señorita de Puebla.

El vómito ha disminuido en intensidad en Veracruz.

Las lluvias han impedido hasta ahora las operaciones militares proyectadas por los franceses.

Mr. Coruris, ministro de los Estados Unidos, continúa en relaciones diplomáticas con Juárez.

Tablado, el jefe de las tropas republicanas, ha recibido material de guerra de los Estados Unidos por la California.

Nestarina, afortunada asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy beneficioso á la infancia. Dr. Ramón Cajal.

COSAS INGLESES

Se va con 5.000 libras esterlinas.

LONDRES. La Liga antiviviseccionista de la Gran Bretaña ha sufrido una pérdida dolorosa en la persona de su secretario, que ha desaparecido llevándose cinco mil libras esterlinas.

Anteayer, el tesoro de la Sociedad hizo notar á dicho secretario, Arbutnot, que aparecía en las cuentas un error inexplicable.

—Faltan cinco mil libras—dijo muy alarmado.

—Voy á buscar mis libros y confrontaremos—dijo Arbutnot, saliendo precipitadamente. Y no se le ha vuelto á ver.

Los antiviviseccionistas no han salido aún de su apatosis.

Desquite de los estudiantes.

LONDRES. Las sufragitas de Bristol incendiaron días pasados el pabellón de *cricket*, anejo á la Universidad.

Los estudiantes, furiosos, decidieron vengarse.

Ayer invadieron el club sufragita y lo rompieron todo: mesas, sillas, armarios, papeles, etc.

Luego sacaron los restos á la calle, les pegaron fuego y bailaron en torno una danza guerrera, que acompañaban con gritos feroces.

Las sufragitas asistieron, impotentes, á la destrucción.

La Policía llegó demasiado tarde.

Los sucesos de Méjico

Ignórase el resultado.

MEJICO. Ayer lucharon los siguientes candidatos:

Por el partido católico, los Sres. Gamboa y Rascón, que aspiran á la Presidencia y Vicepresidencia, respectivamente.

Por el partido científico del trabajo, los Sres. Félix Díaz y Requena.

Por el partido liberal los Sres. Flores Magón y Calero.

Además se presentan Huerta y su ministro de la Guerra Blanquet.

Se ha ordenado á los empleados y á los militares voten esta última candidatura.

Ignórase aún el resultado de las elecciones.

Monterrey se rinde.

NUEVA YORK. Despachos de la frontera tejana dicen que el viernes pasado, después de una lucha tremenda en las calles, Monterrey quedó en poder de los constitucionalistas.

Estos, además, derrotaron en Legitas á las fuerzas huertistas que, al mando del general Tellez, acudían en socorro de la plaza.

Desembarcarán los yanquis?

NUEVA YORK. El Presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha dicho que los marinos extranjeros no deben desembarcar en Veracruz.

En su opinión, deben las Potencias delegar en los Estados Unidos.

Y éstos desembarcarían su Infantería de Marina y harían respetar las vidas y haciendas de los extranjeros en peligro.

LUCHA EMPENADISIMA

Las elecciones en Italia

Primeros resultados.

ROMA. Los resultados conocidos hasta ahora dan el siguiente resultado:

Ministeriales liberales, 117.

Radicales ministeriales, 2.

Conservadores, 2.

Republicanos, 1.

Han sido reelegidos Giolitti, Presidente del Congreso; el ex Presidente Luzzati, el ministro de Justicia Ronchetti, los ministros de Instrucción pública y Obras públicas, el subsecretario de Interior y otros políticos significados.

El número de elecciones nulas por no haber alcanzado ningún candidato el número de votos que marca la ley es enorme.

Sólo en las provincias del Norte de Italia pasan de 150.

Ha habido algunos desórdenes; pero menos de los que se creía.

Resultados parciales.

ROMA. Se conoce ya una buena parte del resultado de las elecciones de ayer.

Hasta ahora han triunfado los siguientes candidatos:

Constitucionales monárquicos, 162.

De la oposición constitucional, 13.

Radicales ministeriales, 34.

Católicos, 18.

Republicanos, 11.

Socialista (candidatos oficiales del partido), 20.

Socialistas reformistas, 15.

Tanto por ciento de votantes.

ROMA. En las elecciones verificadas ayer votaron los electores en proporción de un 60 por 100.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El Kaiser en Viena.

VIENA. Después de cazar en una posesión del archiduque heredero Francisco Fernando, situada en Bohemia, ha llegado el Kaiser á esta capital.

Fué recibido en la estación por el Emperador Francisco José y las autoridades.

Llovia, y esto hizo que acudiera poca gente.

Los dos Soberanos almorzaron juntos y luego celebraron una larga conferencia.

Bélgica y Alemania.

BERLIN. El Rey de Bélgica vendrá á Alemania en el mes de noviembre próximo.

Irá á Luneburgo, donde revisará el regimiento de dragones de que es coronel honorario, y luego celebrará en Postdam una entrevista con el Kaiser.

TEMPORALES

En Francia.

PARIS. Según despachos de Tolosa, en todo el Mediodía de Francia llueve torrencialmente.

En Pau, en Lourdes y en otras localidades pirenaicas ha habido inundaciones, que han interceptado los caminos.

En Bélgica.

BRUSELAS. Han descargado sobre Bélgica violentas tempestades, acompañadas de grandes aguaceros.

Las líneas telegráficas y telefónicas han venido á tierra.

Los trenes circulan con gran retraso.

Ha habido algunas desgracias personales, y se han inundado bastantes casas de campo.

GUERRA Y MARINA

Alemania necesita oficiales.

BERLIN. Cada día se nota más la falta de oficiales en el ejército alemán.

El aumento de los efectivos ha acrecentado la crisis.

Son muy pocos los jóvenes de la clase media que ingresan en las Academias militares.

La mayoría de ellos prefieren el comercio, la industria, la agricultura ó las profesiones liberales.

El ministro de la Guerra sólo cuenta con un capitán, un teniente y un subteniente por compañía.

Se remedia provisionalmente tal estado de cosas utilizando oficiales de la escala de reserva.

Hace poco fueron aumentados los sueldos de los oficiales, pero esta medida no ha dado resultado alguno.

Ametralladores á caballo.

BERLIN. Van á ser creadas treinta secciones de ametralladoras á caballo.

Seis quedarán constituidas antes de fin de año y las 24 restantes durante el año próximo.

La caballería con bayonetas.

BERLIN. Los nuevos regimientos de cazadores á caballo serán armados con carabinas de bayoneta.

Los soldados de los mismos están aprendiendo la esgrima de dicha arma.

El ministro de la Guerra quiere que la Caballería pueda, si es preciso, cargar á bayoneta, abandonando sus caballos, contra la infantería enemiga.

Gastos militares y navales austríacos.

VIENA. Dice el diario *Zeit* que los créditos que serán pedidos á las delegaciones

austróhúngaras en noviembre próximo para el Ejército y la Marina elevaranse, en gastos ordinarios y extraordinarios para el primer semestre de 1914, á 364704.275 coronas.

De esta suma, 272.123.195 coronas serán para gastos militares, y el resto para gastos navales.

Comparadas dichas cifras con las del primer semestre de 1912, representan un aumento de 72 millones de coronas.

DE PORTUGAL

Prisiones.—Júbilo.

LISBOA. Continúan las pesquisas y las detenciones de comprometidos.

Ha sido puesto en libertad el rico propietario conocido por Monteiro Millones, que fue preso en los primeros momentos.

Se sigue buscando á Azevedo Coutinho; pero se dice que ha llegado á Vigo.

Está preso el conde de Mangualde, jefe militar de los monárquicos del Norte.

La noticia de que en breve llegará á Lisboa el acorazado *Active* ha producido gran júbilo.

Se cree que es una prueba de que Inglaterra es amiga de la República portuguesa.

Contra un realista.

LISBOA. Se han dado órdenes para que se busque y detenga al capitán realista Couzinho.

Asegúrase que ha huido por Vigo, á bordo de un barco de pesca.

De los Balkanes

Austria satisfecha.

BELGRADO. El Gobierno austriaco ha comunicado al serbio que renuncia á investigar si es un hecho la evacuación de Albania y que cree en las afirmaciones de las autoridades serbias.

Escuadra inglesa.

MALTA. Se ha concentrado aquí una poderosa escuadra inglesa.

Monseñor Bogdanovitch.

SAMZBOURGO. Ha sido encontrado el cadáver de Mons. Bogdanovitch, patriarca serbio que desapareció en el mes de agosto.

CEREMONIA CURIOSA

Los antonistas en Francia

Visiones y otros excesos.

PARIS. Los adeptos del culto antonista, fundado en Jemmapes (Bélgica), por el famoso magnetizador, herrero de oficio, Antonio el Generoso, decidieron hace algunos meses levantar un templo en París.

El antonismo cuenta en Bélgica con cientos de miles de prosélitos, muchos de ellos en buena posición.

Es jefe de la secta, desde la muerte del fundador, una parienta suya, muy vieja, llamada Antonia.

Ayer celebróse la inauguración del primer templo antonista parisiense.

Vinieron de Bélgica Antonia y unos cien fieles.

Acudieron también bastantes antonistas de diversos puntos de Francia.

Antonia, una vez estuvo el templo lleno, mandó cerrar las puertas.

Subió al púlpito y arrodillóse.

Vestía de negro, y llevaba tendida sobre su cuello y espalda su blanca y larguísima cabellera, que no había peinado.

Empezó á recitar oraciones de las que Antonio dejó escritas.

Luego se puso en pie, y extendiendo los brazos y abriendo mucho los ojos, quedóse inmóvil.

Al cabo de algunos minutos declaró que acababa de ver á Antonio, entre nubes.

Otros antonistas dijeron que no habían visto á Antonio, pero sí una nube blanca.

De pronto, una mujer de treinta años, natural de Vichy, que habían llevado en un carrito, levantóse y empezó á gritar:

—Llevaba ocho años parálitica. Acabo de curarme.

Y comenzó á dar saltos.

Otras tres personas empezaron á gritar á su vez:

—Estamos curadas, estamos curadas.

Se trataba de sedicentes enfermos de dolencias nerviosas.

Prodíjose gran alboroto.

Parecía aquello una reunión de locos.

Al fin, todos se calmaron y fueron saliendo.

Y así ha comenzado el culto antonista en París.

MISCELANEA

Descarrilamiento.

SAN PETERSBURGO. En Rostos ha descarrilado un expreso.

Tres vagones quedaron carbonizados, salvándose los viajeros.

Algunos de éstos han resultado heridos.

Graves desórdenes.

PEKIN. En la plaza fuerte de Sintung, donde residen las autoridades chinas, han ocurrido graves desórdenes.

El gobernador ha sido asesinado.

Las tropas del Gobierno han vencido á los rebeldes.

El jefe de éstos ha sido apresado.

Los restos del «Volturno».

LONDRES. El vapor *Charis*, que acaba de llegar, ha encontrado los restos del *Volturno*, completamente carbonizados.

A bordo hay algunos cadáveres.

AVISOS UTILES



Acusado de espionaje.
FRANCFORT. Dicen de Estokolmo que el Gobierno sueco ha rogado al agregado militar ruso que se marche de aquella capital en el término de veinticuatro horas.
Parece que se sospecha de él que ejercía espionaje en beneficio de su nación.

DRAMA DEL MAR
El postrer recuerdo de unos naufragos

LONDRES. En una botella recogida frente á Broadstairs, en la costa de Inglaterra, se encontró un manuscrito en francés dando cuenta de las últimas horas de cuatro hombres que formaban la tripulación del barco *Esperanza*, naufragado hace dos años.
El *Esperanza* pertenecía á la matrícula de Dieppe.

Una parte del manuscrito no puede leerse, por estar borrada. Sin embargo, por lo que se ha podido descifrar, resulta que el buque se encontraba, en enero de 1911, frente á las costas de Noruega, hallándose á la deriva por haber perdido el timón, siendo arrastrado por las corrientes hacia las soledades heladas del Norte.

Los marineros padecían sed, por carecer ya de agua potable á bordo. Se alimentaban con los peces que pescaban diariamente.

En otra parte de la carta, al final, añaden que, habiendo perdido el último aparejo de pesca, ya comenzaban á padecer hambre.

Las últimas líneas indican que el buque, á causa de una vía de agua en el casco, se iba á pique rápidamente.

Y termina con estas palabras: «Recuerdos á los camaradas... ¡Viva Francia!»

EL LORO MAS VIEJO

Cuenta ya ciento diez y siete años

PARIS. Los periódicos publican el retrato de Cocky Bennett, venerable loro de Australia que cuenta ya ciento diez y siete años.

Nació en 1796 en la rama de un eucalipto, en las cercanías de Sydney.

Los hijos de un granjero lo sacaron del nido y se lo llevaron á la granja.

Desde entonces Cocky no ha abandonado un momento su familia de adopción.

Las generaciones han pasado, mientras que él seguía viviendo.

La propietaria actual del loro centenario, la señora Sarah Bennett, es la bizneta de uno de los chicos que cogió en el nido á Cocky.

Ella quiere y respeta al loro como á un abuelo.

En cuanto á Cocky, se conserva admirablemente, firme el pie, vivo el ojo, recio el pico.

Saluda siempre á los visitantes con un alegre ¡Welcome, gentlemen! (Bien venidos, caballeros.)

Bien es verdad que, á causa de la edad avanzada, ha perdido las plumas que antes fueron su espléndida pompa. Pero á los ciento diez y siete años ya es natural una calva respetable.

EN MEJICO

Las elecciones presidenciales

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

FRAUDES ELECTORALES

Página de folletín

Cuando el Sr. Maura dictó aquella famosa ley del voto obligatorio no pensó, sin duda, en que tan rezagados se hallan los electores, que los presidentes de las Mesas de colegios electorales habían de colocar sobre ellas bandejas con bizcochos, como dulce atracción de los votantes.

Pero no pensaron el legislador ni sus comentaristas en los extremos a que la vanidad o la pasión política conducen cuando de conquistar un acta se trata, ni de los ardores, algunas veces peligrosos, que los mudifores ponen en práctica para deshacerse de los electores del bando contrario o de los notarios que han de dar fe de atropellos, embuchas y otros excesos electorales de mayor ó menor cuantía.

Los hechos que vamos á relatar á nuestros lectores son rigurosamente exactos; da fe de ellos la autorizada firma de uno de los notarios, y el haberse producido determina un mal para aquellos que fueron víctimas de ellos.

Es el caso que con motivo de las elecciones á diputados provinciales por el distrito Coria-Garrovillas ocurrieron sucesos, de que la Prensa se ha ocupado, que hoy nosotros vamos á relatar con todo lujo de detalles.

Podríamos titular estas líneas «Bizcochos electorales», pero la seriedad que en sí encierran y las graves consecuencias que el hecho relatado pudo tener para los notarios D. Víctor López Arrojo, D. Manuel Eladio Ferrer, D. Ángel Sánchez y Rodríguez y don Manuel Aracil y Llodí nos vedan destacar su interés cómico al tratarse de personas cultas y respetables.

El Sr. López Arrojo, notario de Naval Moral de la Mata, en comunicación al decano del Colegio de Notarios, relata los hechos de este modo:

«Requerido por maigos del candidato don Félix Castellanos—como también lo habían sido mis compañeros de Trujillo, Casar de Cáceres y Logrosán, D. Manuel Eladio Ferrer, D. Ángel Sánchez y Rodríguez y don Manuel Aracil y Llodí,—y acompañado yo de mi oficial D. Antonio Mateos Marcos, llegamos los cinco al pueblo de Torrejoncillo en la tarde del sábado 18, con objeto de intervenir todas las operaciones electorales en las cuatro secciones de que consta dicho pueblo, constituyéndonos cada uno en una de ellas, y hospedándonos en la fonda ó casa de huéspedes de D. Francisco Moreno.

Previo el oportuno requerimiento, me constituí, á las seis horas y treinta y cinco minutos del día 19, en la sección segunda del distrito de San Sebastián, y á las siete horas se formó la Mesa electoral.

Comenzó la votación, y de ocho y media á nueve fuimos invitados mi oficial y yo por el presidente é interventor González Calvache á que aceptáramos un bizcocho; nos excusamos por no ser hora en que acostumbráramos á tomar nada; pero insistieron con tal pesadez que, ante el temor de que con nuestra negativa pudieran ofenderse, no pudimos menos de aceptar un bizcocho, que, pinchado en un tenedor, y no en el plato ó bandeja donde pudiéramos elegir, nos entregó el expresado González Calvache.

Y pude apreciar que también fueron obsequiados individualmente con otro bizcocho igual los interventores D. Ciriaco Rincón Sánchez y D. Bernabé López Sánchez, sin que asegure que los demás señores de la Mesa tomaran bizcochos ó rosquillas bañadas en azúcar y sin bañar, que también había sobre la mesa.

Al poco rato sentí intensos ardores en el paladar y esófago, y se lo comuniqué á mi oficial, quien me dijo que también él los sentía; según transcurría el tiempo, los ardores se me manifestaron en el estómago, y á eso de las diez comencé á sufrir fuertes dolores intestinales, como de cólico, tan intensos que me impedían prestar la debida atención á la elección que se verificaba, con tan grandes deseos de evacuar el vientre, que por favor pedí á la Mesa me indicara si allí, en el local, había sitio donde satisfacer tal necesidad, indicándoseme que en una alacena ó *cuchitril* dependiente del salón existía vasija destinada á tales fines—un orinal grande de barro, de boca ancha,—la que utilicé dos ó tres veces, y cuando dicha necesidad de evacuar continuaba con cada vez más intensos dolores, y traté de hacer uso de la expresada vasija, sufrí horrible decepción al ver que había desaparecido y que, en su lugar, existía un *cantarillo* de los destinados al agua, de boca estrecha, en el que resultaba difícil, si no imposible, evacuar el cuerpo; á pesar de ello, como los dolores no cesaban, allí, de cualquier modo, satisficé tan insistente necesidad con los apuros que es de suponer.

A todo esto, mi oficial se hallaba bajo los mismos efectos ó molestias abdominales, hasta el extremo de serle imposible prestarme sus servicios auxiliares y sintiendo iguales necesidades que yo.

También me apercibí, y se apercibieron todos los de la mesa, de que el interventor don Ciriaco Rincón Sánchez sufría grandes trastornos que le obligaron á dejar la mesa y tratar de usar, aunque inútilmente según él, el inutilizable cantarillo; y por fin, el pobre hombre, en el salón, tuvo abundantes vómitos, y el presidente y los adjuntos le aconsejaban que se retirase, que su salud era lo primero, y hasta se permitieron algunas palabras de dudoso gusto.

Posteriormente, volví á ser invitado por el mismo señor de antes con otro bizcocho que, gracias á Dios y á mi molestia, no acepté;

porque me aterra pensar qué me hubiera ocurrido tomando dos de esos bizcochos, cuando con uno solo me encontraba en tan angustiosa situación.

Mis deseos vehementes y decididos eran presenciar toda la elección, según el requerimiento hecho; pero los dolores se acentuaban, sentía calambres y desvanecimientos, y ya, á las catorce horas, y cinco minutos, después de diez y siete deposiciones en el malhadado cantarillo, no pude resistir más, y en unión de mi oficial, que sufría la misma dolencia, me retiré á la fonda de mi hospedaje, me acosté, procurando reaccionar con mucha ropa de abrigo, y tras otras cuantas deposiciones, y sólo en mi anhelo de ver lo que ocurría en la elección, me levanté, y maltrecho y dolorido volví á ocupar mi sitio en el salón antedicho.

Terminada la elección, y siempre con mis dolores abdominales, regresé al hospedaje y, absolutamente en ayunas, busqué en el lecho el tan necesario descanso.

Y enterado de que, al igual que á mí y á mi oficial, se obsequió con un bizcocho—en tenedor y próximamente á igual hora—á los otros tres notarios é interventores del Sr. Castellanos, y que todos sufrimos análoga indisposición, y no los otros señores de las respectivas mesas, me hace creer que, deliberada é intencionadamente, se me dió en el bizcocho una sustancia tóxica, sin duda con el fin de que las molestias que necesariamente había de sufrir me pusieran—como me pusieron—en la necesidad de salir del colegio electoral, cesando de este modo mi intervención notarial.

A su vez, D. Emilio Eladio Ferrer y sus dos compañeros relatan de modo semejante lo que les ocurrió en Torrejoncillo, al intervenir como notarios en los colegios electorales.

Dice el Sr. Ferrer: «Empezada la votación sin incidente alguno, de ocho y media á nueve, fui invitado con insistencia para que aceptase un bizcocho que me ofreció en un tenedor el presidente de la Mesa, Sr. Moreno Gómez, y á pesar de haberme excusado, ante las repetidas instancias de que lo aceptase, y por no faltar á las obligadas reglas de cortesía, lo tomé.

Poco después sentí ardores en el estómago y en el esófago, y á eso de las doce comencé á sentir dolores intestinales, que se fueron acentuando cada vez más, hasta el punto de verme obligado, á las tres y media de la tarde, á abandonar el local para dirigirme á la fonda á hacer una necesidad, por no haber en el colegio retrete, según me manifestaron. Que evacuada esta necesidad, volví al colegio, habiéndome continuado toda la noche las molestias intestinales y la necesidad de hacer nuevas evacuaciones, no habiéndome cesado, en realidad, dichas molestias hasta el lunes 20.»

A su vez, el Sr. Aracil, notario de Logrosán, expresa: «De ocho y media á nueve fui invitado por un individuo de la mesa á tomar un bizcocho, que tomé, aceptando el único que me ofrecían. Al poco tiempo sentí ardor en la garganta, pidiendo un poco de agua, y aunque me fué ofrecido por un individuo de la mesa otro bizcocho, no lo acepté; á los tres cuartos de hora de haber tomado el bizcocho sentí fuertes náuseas, teniendo que salir precipitadamente á un cuartito que tenía comunicación con el mismo colegio, en el que estuve devolviendo; me volví á mi sitio, junto á la mesa, y al cuarto de hora volví á sentir náuseas más acentuadas, hasta el extremo de no darme tiempo casi para moverme del sitio donde me encontraba, porque allí mismo estuve devolviendo. Serenado, volví á mi sitio, y á las doce próximamente, repentinamente sentí necesidad de mover el vientre, y acompañado del interventor Bonifacio Crespo Ginés, nombrado por D. Julio Castellanos, salí á una casa próxima á dicho colegio, regresando de nuevo al local, y entonces se acercó un desconocido, preguntándome si estaba mal, contestándole que me encontraba algo indispuerto, y que si habría medio de buscar una farmacia donde me dieran un poco de bismuto; que á poco se presentó dicho sujeto, acompañado de un farmacéutico, cuyo nombre y apellido ignoro, con el cual estuve hablando, proporcionándome dicho farmacéutico una caja de salicilato de bismuto, sin que volviera á sentir nada.»

D. Ángel Sánchez y Rodríguez, notario de Casar de Cáceres, manifiesta: «De ocho y media á nueve fui invitado por el interventor D. Amalio Sánchez Sánchez, del candidato D. Ciriaco Santos Corcho, á que tomase un bizcocho, ofreciéndome dicho interventor con su propia mano. Lo acepté desde luego, tomándolo, y á los cortos momentos sentí fuertes ardores en las glándulas, y poco después gran desvanecimiento en la cabeza y acortarse la visión, hasta el extremo de no percibir, con toda la claridad, á las personas que estaban al último extremo del colegio.

A los tres cuartos de hora, próximamente, de haber tomado el bizcocho sentí gran molestia intestinal, y para no abandonar el puesto que ocupaba, sufrí los dolores que sentía; pero no pudiéndolos resistir, á las diez, próximamente, pregunté á la Mesa si había retrete en el local, y diciéndome que no, tuve que retirarme á la fonda donde me hospedaba, moviendo el vientre.

Que pensé marcharme de nuevo al colegio; pero sintiendo nuevos dolores, no lo pude hacer, teniendo necesidad de volver de nuevo al retrete; que así estuve por espacio de bastante tiempo, sintiendo nuevos dolores y haciendo repetidas deposiciones.

Los fondistas acudieron en mi auxilio, ofreciéndome un refresco de limón, que acepté, y

mejorado algún tiempo después, pude volver á continuar en el cumplimiento de mi deber.

Que estando en el colegio, y no cesándome las molestias, aunque no eran tan intensas como antes, solicité el auxilio de un señor que en el colegio se encontraba, cuyo nombre ignoro, y que me dijeron ser médico, el cual me aconsejó que tomase horchata con gotas de limón, y que de ninguna manera tomase la comida que en el momento mismo me ofrecía la fondista con gran insistencia, diciéndome dicho médico que si acaso tomara un vaso de leche, y objetándole si era compatible con la horchata que me habían dispuesto antes, contesté el facultativo que no era incompatible, porque tenía bastante ácido clorhídrico.

Momentos antes de empezar el escrutinio sentí en el estómago nuevas molestias; pero me resistí á salir, continuando en mi puesto, y encontrándome en la fonda, una vez terminada la elección, volví á sentir reiteradamente las molestias, teniendo necesidad de hacer diversos cursos.»

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 28 de octubre de 1863.

Dice el *Euskaldunac* de Bilbao:

«Ayer se recibió en esta villa la triste noticia del fallecimiento de un ilustrado hijo de este país, que se hallaba representando á nuestra nación en un país extranjero.

No escribimos hoy su respetable y apreciable nombre por consideraciones fáciles de comprender.»

El fuerte huracán que se desencadenó el lunes, acompañado de un copioso aguacero, alborotó el mar en la costa de Valencia, impidiendo la salida del yate imperial á la hora prefijada.

Calzado el temporal, el martes por la tarde, á las cinco, zarpó el *Aguila* en dirección á Tolón.

Las autoridades y el embajador francés habían estado en el yate á despedir á la ilustre viajera.

Una carta de Reus da curiosos pormenores relativos á los discursos pronunciados en aquella ciudad por los demócratas, durante la permanencia del Sr. Olózaga. De su contenido se deduce fácilmente que no reina la mayor armonía entre los partidarios de la democracia que cuenta la ciudad de Reus, ó por lo menos entre los que peroraron en aquella ocasión.

MARRUECOS

De Melilla

Zoco animado.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Con extraordinaria animación se ha celebrado el zoco el Had de Beniuyah, asistiendo á él muchos jefes de distintas fracciones de la misma kabila.

A las avanzadas.

El comandante general de la plaza ha marchado á revistar las posiciones avanzadas.

Nueva posición.

MELILLA. (Lunes, noche.) Conforme anunció, hoy á las cinco de la mañana salieron en automóvil, en dirección á Allal-u-Kadur, los generales Jordana y Domingo, el jefe de la sección de campaña, Sr. Gómez Souza, y varios oficiales de la oficina indígena. Motivaba la excursión el propósito de tomar posiciones en Tifrits Aissa.

Los excursionistas fueron en automóvil hasta Allal-u-Kadur, donde montaron á caballo, dirigiéndose á Ibanaten.

Desde esta posición salieron la segunda, cuarta y sexta *mias* de Policía indígena, el tabor de Alhucemas y el *goum* que manda Bu Amara, para efectuar una descubierta hasta llegar á las lomas de Tifrits Aissa, que son tres, situadas á 2.000 metros, 1.500 y 1.200 metros de Ibusaten.

Seguidamente salió una columna de ocupación, mandada por el general Aizpuru.

Estas fuerzas se dividieron en tres columnas, ocupando cada una una loma. Dos columnas, mandadas por el general Agullá y el coronel Riera, protegían los flancos.

Una columna mandada por el general Moló permaneció en reserva á la expectativa. El general Jordana dirigió la operación.

Tan pronto como las fuerzas llegaron á las nuevas posiciones, la Policía avanzó unos 500 metros, formando una columna de protección. Mientras tanto, las fuerzas del Ejército comenzaron con gran entusiasmo los trabajos de fortificación de la nueva posición, consiguiendo que una hora después de ocupada estuviera tendido el teléfono de campaña.

El general Jordana almorzó en la nueva posición y comunicó por el teléfono que acababa de instalarse con la Comandancia general. A las dos de la tarde quedó la posición perfectamente fortificada por las alambradas y estuvieron instaladas las fuerzas en las tiendas de campaña.

El campamento quedó con todos los elementos necesarios, incluso con las cantinas instaladas.

Con estas posiciones últimamente ocupadas queda moralmente tomado Bucharid, batido en todo su perímetro el famoso Tijkermin y dominada toda Guelaya y parte de M'Talza. Indudablemente constituye esta ocupación

un triunfo político y militar del general Jordana.

Una emboscada.

Anoche pasó el Kert una partida de malhechores y cayó en una emboscada preparada por nuestras fuerzas de Policía indígena, que se apostaron en un barranco situado entre Ishafen y Talusit.

Nuestras tropas hicieron al enemigo dos muertos y un herido, capturando á éste, que tenía la herida en el brazo derecho, y recogiendo los cadáveres de los muertos.

Se apoderaron los de la Policía indígena de tres fusiles y una guma, arrebatados á los malhechores.

De provincias

Los «autos» de la escuadrilla.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Nuevamente ha fundeado en estas aguas el transporte de guerra «Almirante Lobo», que no pudo cargar los grandes «autos» de servicio de la escuadrilla de aeroplanos por no tener á bordo una grúa de suficiente potencia. Los «autos» tendrán que ser trasladados en lanchones remolcados.

Viveres para Africa.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El vapor *Canalejas*, que marchará mañana á Ceuta, ha embarcado 181 ovejas, 46 cerdos, 8 cabras, 81 gallinas, 40 pavos, 110 bultos con fruta fresca y 6.600 kilogramos de carbón vegetal. Todos estos viveres van consignados á las plazas africanas.

SALON REGIO

Extraordinario acontecimiento artístico, lírico, cinematográfico. Estreno el viernes 31, tarde y noche, 3.500 metros.

Vida de Ricardo Wagner.

ANDALUCIA

Exámenes en la Escuela Naval.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Han sido aprobados en los exámenes práctico y teórico de Aritmética D. José Pinto Gómez, D. Juan Patero García, D. José Palomino, D. Pedro Nieto Antúnez y D. Gonzalo Groqueta.

El acorazado «España».

MALAGA. (Lunes, tarde.) A las nueve de la mañana ha zarpado con rumbo á Cádiz el acorazado «España».

En el muelle había muchísimo público.

Los congresistas de Hidrología.

En el tren correo marcharon á Algeciras los congresistas de Hidrología, á quienes despidió el Ayuntamiento.

Anoche fueron obsequiados con un concierto y un baile.

Los congresistas marchan encantados del clima y de las atenciones que aquí han recibido.

Exámenes en la Escuela Naval.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En la Escuela Naval han sido aprobados en Aritmética teórica y Algebra práctica D. Felipe Victor, D. José Palomino, D. Antonio Nieto y D. Gonzalo Bruneda.

Honras fúnebres.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En la iglesia de San Felipe se han celebrado solemnes honras fúnebres por los diputados doceañistas Mexía y Lequerica.

Asistieron los cónsules y las autoridades.

Recepción de académico.

En la Real Academia Hispanoamericana se ha celebrado la recepción de D. Jorge Gallejos, cónsul del Ecuador.

Contestó á su discurso D. José Pérez Sarmiento. La concurrencia, brillantísima, tributó aplausos á ambos.

El «España».

Ha llegado de Málaga el acorazado «España».

Conferencia ferroviaria.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) A la Conferencia internacional ferroviaria que se celebrará los días 28 y 29, como dije en anterior telefonema, asistirán delegados de varias naciones.

Entre los que concurren, que han llegado esta tarde, venían varias señoras.

Por la Compañía internacional de coches-camas concurre el inspector general, M. Boudie, y por los Ferrocarriles Andaluces, don Leopoldo Keromé.

El duque de Seo de Urgel.

Esta tarde ha marchado á Madrid D. Ramón Martínez Campos, duque de Seo de Urgel.

Temporal.

Sigue el fuerte temporal de lluvias, cayendo frecuentes aguaceros.

Unificación de tarifas.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde llegaron en tren especial el director general de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, los jefes de la explotación y del movimiento, otros jefes de servicio y altos funcionarios de las distintas líneas férrreas y varios miembros del Comité francés de esta línea.

Créese que vienen á conferenciar sobre la unificación de las tarifas de esta línea con las de las demás.

También se supone que tratarán de la reorganización en esta línea del personal y de los servicios.

Buena impresión.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En general ha producido aquí buena impresión el cambio de Gobierno, por haberse encargado de formarlo el Sr. Dato.

ASTURIAS

Huelga pacífica.

OVIEDO. (Lunes, tarde.) Los dependientes de comercio se han declarado en huelga pacífica, pidiendo entrar á las ocho de la mañana y salir á las ocho de la tarde.

Piden además que se les conceda media hora para comer.

Los dueños de los comercios se niegan á acceder, pues dicen que les perjudica grandemente la última petición.

Los comercios están abiertos; pero al frente de ellos están los dueños.

Los dependientes de los establecimientos que guardan el Descanso dominical no se han declarado en huelga.

CASTILLA LA VIEJA

Fiesta taurina.

SALAMANCA. (Lunes, tarde.) En Cerralbos, y en obsequio del valiente novillero Manuel de los Ríos y su banderillero Calvache, se ha celebrado el domingo una fiesta taurina para celebrar los grandes éxitos logrados por dichos diestros los días 7 y 14 de septiembre, en que torearon allí.

Los elementos pudentes compraron dos hermosos novillos, los cuales mataron colosalmente, después de haber demostrado ambos sus grandes condiciones de toreros.

Terminada la encerrona se efectuó una alegre jira campestre, á la que asistieron más de cincuenta personas de ambos sexos, de Madrid y Cerralbos.

La fiesta resultó animadísima.

Agua de Cabreiroá

Alivia notablemente los catarros reumáticos.

CATALUNA

Matadero clandestino.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En una casa de la calle de las Tapias se ha descubierto un matadero clandestino.

Fueron encontrados 75 kilogramos de carne de caballo y casi otros tantos de despojos de este animal.

El encargado fué detenido.

Después se ha sabido que surtía á varias fondas principales de Barcelona.

Visita al gobernador.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El obispo de Vich ha visitado hoy al gobernador.

Comentarios.

Es muy comentado que el Sr. Francos Rodríguez no asistiera ayer á ninguno de los actos realizados en la apertura del Congreso de Arte cristiano ni á la Exposición.

Congreso de Arte cristiano.

Los congresistas del Arte cristiano han hecho esta mañana una visita á la histórica y monumental iglesia de San Pablo del Campo, uno de los edificios más antiguos de la ciudad, pues se remonta al siglo X.

Allí ha dado una conferencia sobre el Arte antiguo el congresista y arquitecto D. José Godoy.

Después han visitado los congresistas el Museo Arqueológico municipal del Parque.

Ahora están reunidos en el salón de la Reina Regente del palacio de Bellas Artes, celebrando la segunda sesión del Congreso.

Está disertando el arquitecto Sr. Puig y Cadafalch, presidente de la Sección consultiva del Congreso.

El tema que desarrolla es el de «La Arquitectura cristiana en Cataluña».

Esta noche, en el Centro excursionista de Cataluña, se celebrará una sesión en honor de los congresistas del Arte cristiano.

GALICIA

Un crucero inglés.

FERROL. (Lunes, tarde.) El comandante y la oficialidad del crucero inglés «Cumberland» visitaron los astilleros y los buques en construcción.

La Constructora Naval les obsequió con un espléndido almuerzo, en el que se brindó por la prosperidad de los ejércitos de mar y tierra de ambas naciones.

A bordo del «Cumberland» estuvo el contraalmirante D. Joaquín Barriera, al que la tripulación tributó los honores que le corresponden.

En la cámara del comandante fué obsequiado.

El buque zarpará mañana para Vigo, y durante la travesía hará ejercicios de cañón.

VALENCIA

Cajida á un pozo.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) En Nules se cayó á un pozo Antonio Moler, que fué extraído por la guardia Civil en gravísimo estado.

Según boletín oficial, la Suiza consume durante un año un millón de lámparas de filamento metálico, de las cuales 800.000, ó sea el 80 por 100, son de la tan reputada marca «OSRAM».

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega continúa obteniendo grandes éxitos la compañía de zarzuela que dirige Salvador Videgain.

Guadalupe Molina, Pilar Martí, Salvador Videgain y Alfredo Cruz son ovacionados todas las noches, cuyos aplausos comparte la bella tiple Gloria Barrilaro, que ha hecho una creación del papel de la Francesa en *Las brisas*, ha sido ovacionada cantando el pregón de los pájaros de *La Reina mora* y con Pilar Martí obtuvo un éxito en *Las musas latinas*.

La temporada promete ser fructífera para la Empresa Pradera y provechosa en gloria para la compañía, muchas de cuyas figuras merecen formar parte de compañías madrileñas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de octubre de 1863.

En el seno del partido progresista se está laborando en estos momentos una transformación de gravedad y de trascendencia suya. Parece indudable que existe una verdadera coalición entre la parte más avanzada de dicho partido y los demócratas. Por esto y porque nada está más lejos de su ánimo que dejarse absorber por el partido democrático, los hombres más importantes y más conocidos del progresismo, tales como los Sres. Olózaga, Prim, Madoz y Figuerola, se hallan disueltos, por más que pretendan negarlo algunos periódicos, a fijar su credo político, mostrándose consecuentes a la verdad con las doctrinas que el partido progresista ha sostenido siempre; pero presentándose al mismo tiempo tan amantes de la libertad como del orden. El momento en que habrán de dividirse los campos se aproxima. No podemos señalarle todavía; pero de seguro no se hará esperar mucho.

Recomendamos para Coronas y Adornos de Cementerios la acreditada casa. Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

RUBIO

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Miércoles 29 de octubre de 1913.

Sale el Sol a las 6,41.
Se pone a las 17,17.
Sale la Luna a las 6,30.
Se pone a las 16,53.

SANTORAL.—Santos Maximiliano, Narciso, Jacinto, Zenobio, Feliciano y Lucio, mártires; Santos Juan, Valentín, Donato y Teodoro, confesores, y Santa Eusebia, virgen y mártir.

SAN TEODORO, abad.

Nació en Viena y abandonó, a los quince años, la casa paterna, trocando sus ricos vestidos por un humilde hábito de religioso.

Luego regresó a Viena y fundó un Monasterio, del que le eligieron abad teniendo en cuenta sus virtudes.

Dictó reglas acertadísimas, y lleno de virtudes y célebre por sus milagros, murió santamente el día 29 de octubre del año 575.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de división electoral.

—Rectificaciones al reglamento de procedimiento administrativo de este ministerio.

—Real orden asignando al Municipio de Minas de Riotinto tres plazas de médico titular en vez de las cuatro con que habla sido clasificado.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de Presidente del Consejo de ministros a D. Alvaro Figuerola y Torres, conde de Romanones.

—Otro nombrando Presidente del Consejo de ministros a D. Eduardo Dato Iradier, diputado a Cortes.

PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Estado a D. Antonio López Muñoz.

—Otro ídem ídem de Gracia y Justicia a don Pedro Rodríguez de la Borbolla y Amoscotegui.

—Otro ídem ídem de la Guerra al teniente general D. Agustín de Luque y Coca.

—Otro ídem ídem de Marina a D. Amalio Gimeno y Cabañas.

—Otro ídem ídem de Hacienda a D. Félix Suárez Inclán.

—Otro ídem ídem de la Gobernación a don Santiago Alba y Bonifaz.

—Otro ídem ídem de Instrucción pública y Bellas Artes a D. Joaquín Ruiz Jiménez.

—Otro ídem ídem de Fomento a D. Rafael Gasset y Chinchilla.

—Otro nombrando ministro de Estado a D. Salvador Bermúdez de Castro y O'Lawlor, marqués de Lema.

—Otro ídem ídem de Gracia y Justicia a don Francisco Javier González de Castejón y Elio, marqués del Vadillo.

—Otro ídem ídem de la Guerra al teniente general D. Ramón Echagüe y Méndez Vigo, conde del Serrallo.

—Otro ídem ídem de Marina al contraalmirante de la Armada D. Augusto Miranda y Jodoy.

—Otro ídem ídem de Hacienda a D. Gabino Bugallal y Araujo, conde de Bugallal.

—Otro ídem ídem de la Gobernación a don José Sánchez Guerra.

—Otro ídem ídem de instrucción pública y Bellas Artes a D. Francisco Bergamín y García.

—Otro ídem ídem de Fomento a D. Francisco Javier Ugarte y Pagés.

HACIENDA.—Real decreto fijando el canon que por el consumo de alcoholes y el del azúcar debe cobrar anualmente la providencia de Navarra.

Real orden disponiendo que el plazo de la prórroga para la supresión del impuesto de consumos, sal y alcoholes concedida a los Ayuntamientos por el art. 6.º de la vigente Ley de Presupuestos se entienda subsistente durante la vigencia de dicha ley.

GUERRA.—Real orden circular declaran-

De Infantería de Marina

De todos es conocida la honda crisis que sufre desde hace tiempo, pero principalmente desde la terminación de las guerras coloniales, el benemérito Cuerpo de Infantería de Marina. Unas veces por razón de economías, y otras por satisfacer egoísmos, en ningún caso justificados, se han ido reduciendo sus unidades y dificultando su organización, hasta llegar al lamentable abandono en que hoy se encuentra; privado de sus más preciadas preeminencias que, como premio a sus excelsas virtudes, a su épica historia, a su brillante y bizarra ejecutoria en dondequiera que la Nación utilizó sus servicios, se les otorgaron; tachado de innecesario, olvidado de los Gobiernos, así ha vivido y así vive la Infantería de Marina.

Nuestra Marina de guerra, siguiendo la organización de la Marina militar francesa, tiene acordada la creación de tres batallones de marineros fusileros, que han de reemplazar a los de Infantería de Marina, y, como consecuencia de este acuerdo, se habla de la disolución de esa corporación militar.

No he de discutir las ventajas ó inconvenientes de esta sustitución, ni si responde ó no a una necesidad imperiosa, indispensable para el buen funcionamiento de la Marina. Pero sean cualesquiera las razones que aconsejen llevar a la práctica ese proyecto, nunca pueden ser lo bastante poderosas que obliguen a la disolución de un Cuerpo de una tradición tan respetable y de unos méritos tan positivos; sus moradas y gloriosas banderas, las que triunfaron en Lepanto y Sicilia, en Cartagena de India, Orán y Ceuta, en el Morro de la Habana, en Panzacola, Cabo de San Vicente y Trafalgar, Talavera y Ocaña, San Marcial, Wad-Ras, Montecristi, Puerto Plata, Callao, Somorostro y Las Muecas, Cuba y Filipinas, y ahora mismo se pasea triunfante en el Norte de África, no pueden ser conservadas en los Museos como recuerdo histórico de lo que fué; la Patria, celosa de su honra, no puede disolver a unas fuerzas militares de tan reconocido valor; y si la Marina, olvidando tantas páginas gloriosas, quiere desprenderse de ese Cuerpo abnegado y sufrido cual ninguno, la Nación, el Gobierno, tienen el deber de atenderlo y organizarlo en forma tal, que sus generales, jefes y oficiales vean cumplidos sus nobles afanes, sus legítimas aspiraciones.

Francia, cuando organizó sus marineros fusileros en sustitución de la Infantería de Marina, no quiso desprenderse de esas fuerzas militarmente organizadas, y creó con ellas el Ejército colonial; acordado por el Gobierno la creación del Ejército de África, ¿no podría servir de base para su organización los regimientos de Infantería de Marina? Piensen en ello los ministros de Guerra y Marina, que el problema no es, a mi juicio, de difícil realización.

EL CAPITAN X.

SARDINAS SIN ESPIN CRUZ ROJA
De la Casa Brieu y C.ª Probadas. Inmejorables

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Se ha visto ante la Sala tercera del Tribunal Supremo el pleito que sostiene la Asociación de propietarios de Santander con la Sociedad abastecedora de aguas de la misma capital.

El distinguido abogado D. Antonio Sarabia Pardo, en notable informe forense, sostuvo que los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en 1909, que dieron lugar a nueva escritura y nuevo reglamento, son nulos, por contrariar las bases de la concesión hecha en real orden de 1877, ser opuestos al pliego de condiciones unido al anuncio de subasta en 1881, contrarios a los reglamentos y tarifas, bases de los contratos celebrados entre la Empresa y los propietarios de inmuebles. Que igualmente eran nulos por no haberse tramitado el expediente como ordenan las leyes, citando las Municipal, Aguas, Obras públicas, y real orden de 1905 sobre contratación de servicios municipales. Sostuvo que, en el terreno de la Empresa abastecedora, no podía pasarse de la resolución del gobernador que causó estado, y por todo pidió la revocación de la real orden del ministerio de la Gobernación impugnada. Hizo el ilustrado defensor una clara distinción entre los derechos y obligaciones del Ayuntamiento como concesionario, como cedente y como organismo administrativo, sentando con claridad las conclusiones dichas y reforzando la doctrina nutrida jurisprudencia.

A continuación rebatió el escrito del digno fiscal Sr. Trasierra, que, apoyando la defensa de la real orden de Gobernación en la teoría general de los contratos, afirma que debe existir libertad entre Ayuntamiento y Empresa para modificar los términos del que celebraron. Según el Sr. Sarabia, no puede existir tal libertad cuando se hacen los contratos representando y en beneficio de terceros, y menos contrariando acuerdos firmes anteriores.

También impugnó el escrito de la Empresa, defendida por el notable abogado D. Germán Valentín Gamazo, que supone incompetente al Tribunal Supremo para conocer de este asunto, afirmando que no hay derecho reconocido a favor del recurrente. Decía el defensor de la Asociación de Propietarios que la concesión, las condiciones fijadas para la subasta y los reglamentos dictados por el Ayuntamiento, de acuerdo con la Empresa, establecieron a favor de todos y cada uno de los vecinos de Santander el de ser abastecidos de agua a caño libre, derecho que les arrebataron los acuerdos del Ayuntamiento de 1909, y que el agua de La Molina se concedió para

Santander sólo y no para uso de fuera de la capital.

Entrando en el fondo, puntualizó las modificaciones que se hacen en los acuerdos municipales de las bases de la concesión. Este es el punto en que más se han detenido impugnador y defensor.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

GRAN MUNDO

Biarritz en octubre.

Siguen a diario los premios en el Golf, los torneos de bridge y las comidas y saraos.

El premio del Gran Duque en el Golf lo ganaron la señorita Tiny Vidal Soler y don Agustín Heeren.

Torneos de bridge habrá el miércoles en casa de la marquesa de Vistabella.

Tes bridge hubo: el martes, en Arcangues; el miércoles en la villa Boloños; el jueves, en la villa Montalivet; el viernes, en el hotel Continental, dado por la condesa Richeski, y el sábado, en el hotel Carlton, dado por la señora de Le Motheux.

El jueves dieron los condes de la Viñaza una espléndida comida en su villa Trois Fontaines, en honor del Gran Duque Boris.

La comida fué servida en dos mesas, que alegraban una primorosa decoración de flores de dos colores diferentes.

Los comensales, además de S. A. I., eran el Príncipe y la Princesa Beloselsky, condesa Orloff, marqués y marquesa d'Argenson, madame de Mumm, madame Narischkine, madame Orloff, el señor y la señora de Pacheco, madame Loewenstein, marqués y marquesa de Moherando, marquesa de Boloños, condesa Wovonooff, marqués de los Narros, conde de Cuevas de Vera, D. Fernando de la Gándara y los Sres. Skrinksky y Chagonbatoff, conde d'Arcangues.

Después acudieron algunas muchachas y muchachos y se bailaron los bailes de moda. El sarao estuvo muy brillante y tan ameno como todos los que se celebran en la morada de los condes de la Viñaza, que saben dar a sus recepciones un sello de elegancia y de amenidad difícil de superar.

La víspera se había celebrado también una magnífica comida, seguida de baile, en la villa Océana, de los señores de Poliakov.

El sábado hubo una comida en la villa Montalivet y el lunes la habrá en la Vigie, donde viven los condes de Herbstein.

Han llegado los duques de Ahumada y las duquesas de Noblejas llegarán en la próxima semana.

Los marqueses de Faura han marchado a Bruselas; los señores de Sánchez Arias, a Madrid; los condes de Peñalver saldrán en breve para Madrid con la señora de Areces; los duques de Híjar se irán a París y los marqueses de Valdeherrazo también; la duquesa de Uceda, las duquesas de Almenara Alta y Medina de Ríoseco, el duque de Osuna y el joven duque de Almenara Alta marcharán a Madrid a mediados de noviembre; la señorita García San Miguel saldrá para Madrid en breve; la marquesa de Vistabella y sus hijas regresarán a París; la marquesa de Boloños y los marqueses de Autencia, a Madrid; la señora de Serrat y la de Valera, a Madrid, así como el marqués de Grijalba.

MADRIZZY.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de septiembre:

PESETAS 64.946

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel.º 3.546.

Exposición de industrias eléctricas

A la última sesión de la Comisión permanente de la Exposición internacional de Industrias eléctricas, asistieron los señores don José Gómez del Castillo, D. Juan Rosell y don Antonio Lladó, delegados en Madrid, para gestionar varios asuntos relacionados con el certamen.

Dichos señores dieron cuenta de las gestiones por ellos realizadas en la corte, obteniendo impresiones favorables en todos los departamentos y Negociados del Gobierno, así en el nombramiento de delegado regio como en la resolución de la instancia pidiendo la concesión de Lotería para la Exposición, en la subvención del Estado, en la franquicia aduanera y en la exención del impuesto del Timbre. Por todo ello dió un voto de gracias a los comisionados, los cuales continuarán sus gestiones muy en breve, hasta resolver aquellos asuntos definitivamente.

Acordóse nombrar una ponencia, compuesta de los Sres. Gómez del Castillo, P. Jener y G. Planas, para resolver todo cuanto tenga carácter jurídico legal referente a la Exposición.

Dióse cuenta de las comunicaciones recibidas de las Compañías de electricidad, acordándose delegar a D. Mariano Rubio para visitar dichas Compañías, poniéndose de acuerdo respecto de las peticiones formuladas, y, finalmente, se tomó buena nota de los trabajos que llevan a cabo varias entidades industriales, para organizar la distribución de los 60.000 bonos de 25 pesetas para contribuir a la Exposición, viendo con simpatía el entusiasmo que entre ellos ha despertado la idea, lo que hace presumir tendrá que aumentarse dicha cantidad.

Por lo avanzado de la hora no pudo tomarse acuerdo alguno de varios asuntos importantes, que se resolverán en la sesión próxima y siguientes.

TRIBUNA LIBRE

Oposiciones a Notarías

Terminadas las oposiciones a Notarías en el turno especial de entre notarios, han solicitado los notarios aprobados sin plaza, del señor ministro de Gracia y Justicia, les conceda el derecho a ocupar las vacantes que en lo sucesivo ocurran, correspondientes a dicho turno.

Nunca como ahora estimamos justa y equitativa esa pretensión, y muy digna de ser atendida, porque en todas las demás carreras del Estado, en que siempre se conceden ampliaciones cuando no hay precepto legal que lo impida, que por lo que hace a los notarios solicitantes no lo hay, se trata de dar ingreso en ellas a personas extrañas a los respectivos Cuerpos, lo que aquí se trata únicamente de conceder ascenso a Notarías de segunda y primera a los que ya pertenecen al Cuerpo notarial, cosa que es muy diferente.

Además, el hecho de acudir a unas oposiciones difíciles, tanto ó más que las que se celebran para ingresar en la carrera, teniendo que atender cada uno al desempeño de sus cargos respectivos; el esfuerzo realizado en noble lid entre profesionales competentes; la poca diferencia de puntuación relativamente entre los aprobados con plaza y los que no la tienen, y que algunos, por no haber solicitado todas las vacantes existentes, quedan fuera, aun con mejor puntuación que otros que han obtenido colocación, son razones que abonan la favorable resolución de lo que se pide, en premio al esfuerzo y competencia demostrados por dignísimos funcionarios, honra de la clase notarial.

No se causa perjuicio alguno a tercero. A los que hoy son notarios, porque con el mismo derecho y razón que los que han acudido a las oposiciones pudieron ellos acudir, y los que no son notarios aún, no pueden alegar fundamento alguno en que apoyarse.

Por todo lo dicho, y con más razón que en ampliaciones concedidas en otras ocasiones, confiamos en que el señor ministro de Gracia y Justicia resolverá favorablemente lo solicitado, en bien de tan dignísimos y beneméritos funcionarios, y por razones de equidad y compensación a su laboriosidad y competencia, suficientemente probadas ahora y antes al ingresar en el Cuerpo notarial.—Un notario aprobado con plaza.

TIRO NACIONAL

El día 24 terminó el campeonato provincial de Madrid, en el que se han hecho sorprendentes tiradas, que han merecido la admiración de los inteligentes, obteniendo el primer premio consistente en la copa de plata de S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Isabel, más 200 pesetas y medalla de oro, el socio de esta Representación D. José Bento y López, que obtuvo un total de 433 puntos. El segundo premio, con 125 pesetas y medalla de plata, el Sr. Moreno Sierra. El tercero, con 100 pesetas y medalla de plata, el Sr. Calvet (D. L.). El cuarto, con 75 pesetas y medalla de níquel, el Sr. Ortega. El quinto, con 50 pesetas y medalla de níquel, el Sr. Cast.ño (D. J.), y los Sres. Fernández (D. A.), Martínez (D. F.), Carrero, Vázquez y Bonilla, de sexto al décimo inclusive, con 20 pesetas y medalla de níquel cada uno.

El día 26 se celebró el concurso infantil, or la mañana, en su apartado letra A, inscribiéndose entre hijos y hermanos de señores socios 16, obteniendo el primer premio, consistente en un objeto de arte donado por el excelentísimo señor duque de Tovar, presidente de esta Representación, D. Antonio Ibarrola, y por la tarde, en el apartado B, en el que podían tomar parte cualquier batallón infantil, boy scout ó grupo escolar que por lo menos presentase 12 individuos, se inscribieron dos grupos, uno de los exploradores de España y otro del Asilo de Santa Cristina, obteniendo el primer premio, consistente en una copa de plata donada por los serenísimos señores Infantes doña Luisa y D. Carlos, Justo Sanz, del Asilo de Santa Cristina.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Río Janeiro participa la defunción del súbdito español Manuel Santos, marino, de treinta y siete años de edad, casado y natural de Coruña.

El encargado de Negocios de España en San Salvador participa la defunción del súbdito español Angel Ortiz, natural del Valle de Mena (Burgos), hijo de Valentin Ortiz y de Gregoria López, y estaba empleado como administrador de una finca de la Casa Mendé y Delpech, sita en Santiago de María, población de dicha República.

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Jesús Fernández Veiga, de cuarenta años, natural de Orense, soltero y jornalero.

Pedro Rodríguez González, de veintinueve años, natural de San Muñoz de Vegas (Orense), soltero, hijo de Benito y de Emilia.

Angel López.

**ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"**

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

Ladrones conocidos

El teniente de la Guardia Civil del puesto de Pozas, Sr. Sancho Casado, recientemente trasladado de Oropesa, ha logrado detener a los autores de un robo cometido el día 8 de los corrientes en la casa núm. 51 de la calle de Bravo Murillo, domicilio de doña Germana Armendáriz García.

De los tres ladrones que penetraron en el citado domicilio, uno de ellos, apodado el «Rata», fué detenido por unos vecinos en el momento de perpetrarse el robo.

De los otros dos, que eran el «Arango» y el «Gabán», supo el teniente Sancho Casado, por virtud de sus pesquisas, que se hallaban en la Cárcel Modelo cumpliendo quincena.

Comprobó su intervención en el robo de la calle de Bravo Murillo, y al ser puesto en libertad el «Arango», le detuvo, no haciendo lo mismo con el «Gabán», porque en este intervalo le reclamó, por causa de otro robo pendiente, el Juzgado de la Latina.

El servicio lo ha practicado el Sr. Sancho, en virtud de un anónimo que recibió el teniente Blasco del Toro y le avisó al señor Sancho.

Valentín García, el «Arango», que usa los nombres de Pedro Valentín García, Sebastián García Luciano, Vicente García Padró y otros, es soltero, vendedor ambulante, y ha sufrido veinte quincenas y doce condenas por hurto en los distintos Juzgados de esta corte.

El «Rata», que se llama Manuel Centenera Ruiz, usaba los nombres de Manuel Puertas González, Vicente Galán González, Vicente Centenera Ruiz y Luis M. Esteban González, ha sufrido 17 quincenas gubernativas y 11 condenas por lesiones, robo y hurto.

Miguel Pérez Codina (a) el «Gabán», de treinta y seis años, natural de Córdoba, viene usando los nombres de Antonio Pérez Codina y Juan de la Cruz Expósito, y ha sufrido 19 quincenas y seis condenas por robo y hurto.

Los subordinados que han ayudado al teniente Sancho en este servicio son el cabo Cristino Zarza y guardia Julio Escalera y otro del mismo puesto.

Braseros sin tufu

El mejor cisco para ellos es el Karbur, marca registrada exclusiva de «La Calera», a 3,10 pesetas saco grande. «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono número 532.

Importante.—Quedándole todavía a la casa Pedro Herce, Carmen, 3, una gran existencia de géneros para la temporada de invierno, y viéndose al mismo tiempo obligada a recibir las compras, que con anterioridad al comienzo de su liquidación tenía contratadas ofrece a las señoras ventajas muy considerables en los precios de los tejidos de lana, seda, encajes, etc. Panas inglesas con una economía de tres pesetas en metro sobre su valor corriente. Horas de venta, de diez a una y de tres y media a siete y media. Nota.—Se desea traspasar el negocio.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Correos marítimos. Salidas de Madrid de los correos que utilizan las vías marítimas: República Argentina, Paraguay y Uruguay, los domingos 2, 16 y 30; los sábados 8 y 22, y los 3 y 17 por vía Lisboa. El día 5, por vía Cádiz. Chile, Punta Arenas y Coronel, los días 3 y 17; el resto del territorio, como la República Argentina. Brasil, Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará, los días 6, 16 y 26; Bahia y Sergipe, días 3, 8, 10, 22 y 24; Alagoas, Parahiba, Pernambuco, Piahy y Río Grande del Norte, días 3, 6, 8, 20 y 22; los demás Estados, los días 2, 3, 6, 8, 10, 16, 17, 20, 21, 24 y 30. Bolivia, los miércoles y los días 3, 11, 17 y 24. Colombia, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá, Perú y Salvador, los miércoles y los días 11 y 14. Venezuela, días 3, 11, 17 y 24.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitan Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

de preparar la evasión. El es cómplice y se hace traición. ¡Ah, Barrás, Barrás, os creía más listo!

Y al mismo tiempo releía la carta para asegurarse más de que no cometía confusión de nombres.

—¡Simart! ¡Me recomienda a Simart!

—¡Un obrero que está incomunicado! Este Simart es su protegido. Pues bien, este mismo Simart es cómplice en la evasión de la Abadía. Tengo aquí el informe, Simart, sí, Simart; exactamente el mismo nombre. ¡Ah! Barrás, amigo mío, ¿por quién me tomáis? ¿Creéis que soy un ministro de paja?

Para comprender el sentido de este monólogo falta saber que el genio de un ministro de Policía es ver por todas partes maquinaciones y combinaciones diabólicas. La evasión de Drouet había impresionado su imaginación y buscaba por todas partes culpables. Si no hubiera encontra-

República dominicana, días 3 y 17. Guatemala, vía Nueva York, los domingos. Puerto Rico, días 13 y 28, por vía Cádiz, día 16, por vía Burdeos; los lunes, vía Nueva York.

Cuba, por vía Coruña, el 18; por vía Cádiz, el 28. Filipinas, vía Barcelona, el 10, con alcance el 11; vía Marsella, el 13, con alcance el 14, y el 27, con alcance el 28; vía Brindisi (a petición expresa de los remitentes), los días 6 y 20.

Posesiones españolas del Golfo de Guinea, el 5 por vía Cádiz y el 20 por vía Lisboa. Canarias y Río de Oro, días 1, 5, 9, 13, 16 y 24.

Baleares, Palma de Mallorca, vía Barcelona, lunes, martes, jueves, viernes y domingos; vía Alicante, los sábados; vía Valencia, los miércoles.

Alcudia, vía Barcelona, los lunes. Menorca, vía Barcelona, directo los miércoles; vía Alcudia, los lunes; vía Valencia y Palma, los viernes.

Ibiza, vía Barcelona, los domingos; vía Valencia, los jueves; vía Alicante, los sábados; vía Barcelona y Palma, los lunes.

AL TODO DE OCASION

FUENCARRAL, 45. Compro alhajas, abanicos y antigüedades.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

En el Juzgado.

El Sr. Serrano Batanero, con los hijos del ex capitán Sánchez, fué llevado al Juzgado de guardia, seguido de un grupo numeroso de curiosos que sentía verdadera simpatía por el Sr. Batanero y de los desgraciados hijos del condenado a la última pena.

Al llegar a la Casa de Canónigos los curiosos prorumpieron en aplausos, que hicieron verter lágrimas de reconocimiento y gratitud a Manolita y sus tres hermanos, enterreciendo el corazón de los testigos de aquella espontánea manifestación de simpatía.

El juez, Sr. Algorta, tomó declaración al Sr. Serrano Batanero, que iba a la presencia judicial en concepto de detenido por desobediencia a los agentes de la autoridad.

El detenido manifestó que se había situado en la puerta de Palacio porque deseaba apurar todos los medios y gestiones para conseguir el indulto de su defendido, y porque creía esta una obra de conciencia, en la que no pensaba cejar hasta última hora.

Una vez prestada declaración quedó en libertad, retirándose de la Casa de Canónigos en compañía de los cuatro hijos del ex capitán.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes del Monte de Piedad. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

Cámara oficial de Industria

Segunda Mesa.

Esta Cámara pone en conocimiento de los industriales electores de la misma que hoy 28 continuará el nombramiento de síndicos y clasificadores de gremios para el año próximo en los locales cedidos al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil (Carretas, 14), en la siguiente forma:

Tarifa cuarta. Artes y oficios.—Día 28 de octubre, de nueve a nueve y media, clase séptima, epígrafe 100, torneros; de nueve y media a diez, clase séptima, epígrafe 101, relojeros compositores; de diez a diez y media, clase séptima, epígrafe 102, vaciadores de navajas; de diez y media a once, clase séptima, epígrafe 103, zapateros; de once a once y media, clase séptima, epígrafe 107, electricistas; de once y media a doce, clase séptima, epígrafe 108, estuquistas.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

LOS TEATROS

EN HONOR DE LOS ALVAREZ QUINTERO

Alvarez Quintero.—Con lleno en todas las secciones, se celebró anoche en este bonito teatro la función en honor de los graciosísimos saineteros sevillanos Sres. Alvarez Quintero.

Se pusieron en escena *El nido*, la hermosísima comedia *El genio alegre* y el entremés titulado *Herida de muerte*.

A la representación de *El genio alegre* asistió S. A. R. la Infanta Doña Isabel, que fué recibida a los acordes de la marcha de Infantes, y saludada con grandes y cariñosos aplausos.

Los artistas encargados de interpretar las citadas obras trabajaron con gran acierto. Los hermanos Quintero se vieron obligados a salir muchas veces al palco escénico, llamados por los insistentes aplausos del público.

La Infanta Doña Isabel, al terminar tan agradable velada, fué objeto de las mismas pruebas de simpatía que a su llegada.

Durante un entreacto, la augusta dama conversó con los Sres. Alvarez Quintero. J. R.

GACETILLAS

Princesa.—Compañía de Rosario Pino.—Hoy, martes, a las cinco y media, en función especial, a precios especiales, última representación de *El nido ajeno*.

Por la noche no hay función, para dar lugar a los ensayos de *El hombrecito*, cuyo estreno se efectuará mañana, miércoles, a beneficio de Rosario Pino.

Esta obra fué creada por la insigne actriz, alcanzando en ella uno de sus más personales éxitos, y por esto la ha elegido para su último beneficio en Madrid.

Comedia.—Hoy martes se reanudarán las representaciones del aplaudido juguete cómico en cuatro actos *La toma de la Bastilla*, suspendidas únicamente para el lunes de moda.

El miércoles termina el plazo de renovación para el abono de las diez funciones que dará el eminente trágico Ermete Zacconi.

Desde el jueves se servirán los nuevos pedidos.

Apolo.—Hoy martes se pondrá en escena: a las seis, sección doble, *Marina* (ópera); a las diez y cuarto, *Los cadetes de la Reina*, y a las once y tres cuartos, *La catedral*.

El miércoles, reestreno de la humorada en un acto, dividida en cinco cuadros, original de D. Pablo Parellada, música heterogénea del maestro D. Tomás Barrera, titulada *Tenorio musical*, desempeñada por las Sras. Andrés, Moreu, Domínguez, Raso, Mendo, Fortuny, Cortés (P.), Carceller, Nava y Gavián (P. y M.); Sres. Lamas, Sotillo, León, Ibarrola, Román, Castañé, Fischer y coro general.

El jueves, quinto *vermouth* de gran moda. Novedades.—Habiendo destinado la Empresa de este favorecido coliseo la sección de las seis de la tarde para verificar los estrenos, el miércoles 29, en dicha sección *vermouth*, tendrá lugar el de la zarzuela en un acto, dividido en cinco cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Brú, titulada *Maitas López*.

Para esta obra han construido los pintores escenógrafos Sres. Cayo y Ripoll dos preciosas decoraciones.

Cervantes.—En la presente semana tendrá lugar el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Pedro de Répide, titulado *Un palco para el Tenorio*.

La celebrada obra *Trampa y cartón* sigue contando por llenos sus representaciones, que alcanzan éxitos de risa cada vez mayores. En comedias de este género no se recuerda una continuidad de ovaciones tan constante y tan duradera.

Príncipe Alfonso.—Se ha estrenado con éxito extraordinario la grandiosa cinta titulada *El ojo de un Dios*, verdadero alarde de la fotografía animada, que en unión de la cinta de gran metraje *La vibora negra*, fué muy elogiada por el distinguido público que llenaba las localidades.

El jueves, *Gorki*, detective. Infanta Isabel.—Hoy martes se celebrará en

este elegante teatro el tercer martes aristocrático a las seis y media, poniéndose en escena el grandioso juguete *Sangre gorda* y la aplaudidísima comedia de D. Ricardo de la Vega *El barón de Troncoverde*, que ha obtenido en este teatro mayor éxito si cabe que cuando se estrenó.

Todas las noches, en la sección de las diez y media, se acaban los billetes por el éxito que ha conseguido la comedia nueva *El doctor Jiménez*.

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en tés de la China. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

SUCESOS DEL DIA

Un garrotazo.

La Guardia Civil del Puente de Segovia detuvo ayer a Francisco Pastiro, que con un palto dió un golpe a José Perrete, causándole una grave herida en la cabeza.

Parece que el herido debía dos pesetas al agresor.

Rodar las escaleras.

Don Antonio Talavera García se cayó por las escaleras de su domicilio, Ronda de Atocha, núm. 8, fracturándose la novena costilla y causándose graves heridas en las piernas.

Denuncia.

El dueño del café Francés denunció a un pinche como autor del hurto de unas 40 botellas de licores.

Robo de plomo.

De una tienda de la calle del Angel sustrajeron anoche plomo por valor de 700 pesetas. Se ignoran los autores.

Una pedrada.

Al niño de ocho años Gregorio Guerra Sanz le dieron una pedrada, causándole una herida en la cabeza. Ocurrió el suceso en la calle de Toledo.

Accidentes del trabajo.

Roque Lorenzo Expósito, de cincuenta y siete años, fué alcanzado por la correa de un molino mecánico de un establecimiento de la plaza de Antón Martín.

En la Casa de Socorro del Congreso fué curado de la fractura del cúbito derecho por su tercio medio.

—Del tejado de la casa núm. 5 de la calle de la Verónica cayó al arroyo el obrero Fernando Lagazo, que resultó con graves heridas en la cabeza.

—También se cayó de un andamio el obrero Florentino Ricas, de cuarenta años, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Ocurrió el suceso en las obras de la calle de Santa Engracia, núm. 14.

—Al jornalero Mariano Bravo Santos le cayó un ladrillo encima, trabajando en una obra de la calle de Covarrubias.

Fuó curado de una herida de pronóstico reservado en la mano derecha en la Casa de Socorro de Chamberí.

—El carretero Manuel Serrano recibió una cox de la mula del carro que guiaba al pasar por la calle del Comercio.

Manuel fué curado de lesiones graves en la pierna izquierda.

Robo de alhajas.

La dueña de una casa de huéspedes denunció a uno de ellos como presunto autor del robo de alhajas de que fué víctima un caballero que se hospedó en la casa en el día de ayer.

Amenazas de muerte.

A petición de D. Celedonio Sanz, fué detenido ayer un sujeto de oficio broncista, llamado Gregorio, porque desde hace algún tiempo venía amenazándole de muerte.

Entre parientes.

Por Rafael Alabing ha sido presentada una denuncia en el Juzgado de guardia contra María V., pariente suya, a quien entregó 800 pesetas para pagar unas letras de cambio y ha dado por lo visto otra inversión al dinero.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

rodeaban, a su mujer, y un grito se escapó de su pecho.

—¡María! —dijo. A este acento, tan familiar y tan querido, María se abalanzó hacia el sitio donde partía la voz y cayó en los brazos del prisionero diciendo con voz ahogada: —¡José mío!

Era el primer momento de felicidad que había tenido en tres meses, y su emoción fué tal, que quedó al principio como alelada. Cuando después levantó la cabeza, y con ayuda de una claridad dudosa vió aquellos húmedos muros, aquel repugnante petate y aquel suelo resbaladizo, su corazón se oprimió y empezó a llorar.

Afortunadamente, los rigores aquellos iban a acabar, y el mismo día José debía ser llevado a una pieza más ventilada y más sana, y su incomunicación levantada.

La obrera y su hijo podían venir a cuidar del prisionero, y no faltó un solo día a ello. La obrera habría casi recobrado la felicidad, sin la sombría melancolla de José y las lamentaciones de Brouin, que se quejaba de la irregularidad de sus comidas.

La instrucción del asunto concluyó al fin; el alto Tribunal de Vendôme iba a reunirse, y los prisioneros debían ser transportados ante los jueces que debían juzgarlos. Esta operación tuvo lugar de noche, y la Policía, temiendo que el partido revolucionario quisiese en esta ocasión ensayar de nuevo sus fuerzas, desplegó un gran aparato de fuerzas y grandes precau-

NOTICIAS GENERALES

El Comité liberal del distrito de Buenavista ha proclamado candidato para concejal en las próximas elecciones al Sr. Valero Herivas.

Ha sido una designación muy acertada, pues las especiales circunstancias que concurren en el Sr. Valero hacen esperar que su paso por el Ayuntamiento sea provechoso para los intereses del vecindario madrileño.

En la Real Policlínica de Socorro, Tama-yo, 2, al lado del teatro de la Princesa, se vacunará gratuitamente el miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo el notable tocólogo D. Ricardo Becerro de Bengoa.

Tanto la madre como la niña se encuentran perfectamente. Reciban los padres nuestra cordial enhorabuena.

El día 1.º de noviembre próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibos, correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 30 del mismo.

En los pueblos de la provincia tendrá lugar en los días que señale el Boletín Oficial de la misma.

Los contribuyentes de la zona de Getafe domiciliados en esta capital podrán satisfacer sus cuotas en la calle de la Independencia, núm. 1, durante los diez últimos días, de nueve a once de la mañana.

Espárragos Trevijano

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

Vómito de las embarazadas se evita tomando Jugo Winn.

El miércoles 29, a las siete en punto de la tarde, continuará la serie de conferencias que tiene organizado el Cuerpo Médico de la Cruz Roja, distrito Hospital Centro.

Dicha conferencia estará a cargo del doctor Becerro de Bengoa, que disertará sobre el «Tratamiento del cáncer por el mesoterium», y tendrá lugar en el salón de actos de la policlínica de la cuarta Comisión (Cabeza, 36). La entrada será pública.

El día 10 de noviembre, a las cinco de la tarde, darán principio los ejercicios de oposición a las tres plazas vacantes anunciadas en el Consejo de Estado.

El gremio de periódicos científicos, literarios, etc., celebrará el juicio de agravios, en el Círculo de la Unión Mercantil, el día 3 de noviembre próximo, a las siete de la tarde.

La lista del reparto se halla expuesta desde el 27 del actual, de cinco a siete de la tarde, en la calle de Carretas, 35, segundo derecha (Academia), hasta la fecha del juicio.

Reunida en la Cámara Oficial de la propiedad urbana de Madrid el Comité de propaganda electoral del distrito del Hospicio, acordó apoyar con toda decisión y entusiasmo la candidatura para concejal por el mencionado distrito, de D. Leopoldo Gálvez Holguín, que ya ha representado al pueblo madrileño en el Parlamento, en la Diputación provincial y en el Concejo.

Por el distrito del Centro, con carácter de ministeriales y apoyados por la Cámara Oficial de la propiedad urbana de Madrid, presentan sus candidaturas los conocidos abogados y propietarios D. Francisco Colomer Claramunt y D. Joaquín del Moral y Pérez Aloé.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital (Cabeza, 9) ha sido depositado por la señora que lo encontró, para su entrega a la persona que justifique pertenecerle, un llavero con varias llaves hallado en la Puerta del Sol en la noche del 8 del actual.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. Por acuerdo de la Junta de gobierno, y en cumplimiento de lo que preceptúa el art. 29 del reglamento, se convoca á junta general ordinaria para el día 30 del corriente, á las diez de la noche.

Uno de nuestros suscriptores en El Pedroso nos escribe quejándose de la incompreensible irregularidad con que recibe la correspondencia y singularmente este periódico. Transcurren cuatro ó cinco días sin ver el correo y en un mismo día recibe todos los números atrasados.

Igualmente se sorprende nuestro comunicante de que haya tardado 17 horas en recibir un telegrama. Creemos razonadas estas quejas y nos hacemos eco de ellas.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN Langostinos, langosta y salmón. 8, PRECIADOS, 8.

RARO SUCESO

A las cuatro y media de la madrugada de hoy se presentó en el Juzgado de guardia un caballero, manifestando deseos de ver al señor juez. Este le recibió, y el aludido sujeto le hizo entrega de un certificado de dos médicos particulares, en el que consta que han asistido á Eva Alfonso, de diez y ocho años, domiciliada en la calle de Monteleón, núm. 18, que padecía intoxicación por estricnina, á consecuencia de la cual ha fallecido.

Se ignoran á la hora de escribir estas líneas los detalles del suceso, y si se trata de una intoxicación casual. A las cinco de la madrugada, el Juzgado instruyó las primeras diligencias. El resultado de éstas fué ponerse en claro que se trataba de una intoxicación voluntaria, ignorándose las causas que impulsaron á la desventurada Eva Alfonso á poner fin á sus días.

L. HERCE (en liquidación). Bárbara de Braganza, 14, 1.º. Los lunes, martes y miércoles, venta de tejidos y otros artículos de la Sección de Vestidos; los jueves y viernes los de la Sección de Lencería, y los sábados, encajes y adornos en general. Las ventas son al contado.

Pago de mensualidades

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las dos á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan: Día 3 de noviembre.—Montepío civil, de A á la L. Tropa. Día 4.—Montepío militar, de la A á la E. Montepío civil, de la A á la D. Coroneles, tenientes coroneles. Día 5.—Montepío militar, de la F á la L. Jubilados, comandantes. Día 6.—Montepío militar, de la M á la Q. Montepío civil, de la M á la Q. Tenientes y alféreces. Marina, Cesantes, Secuestros. Remuneratorias. Día 7.—Montepío militar, de la R á la Z. Montepío civil, de la R á la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes. Días 8 y 10.—Altas. Supervivencias. Extranjero. Todas las nóminas. Día 11.—Retenciones.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Alberto Fuentes, 53 años, Valverde, 36. María Concepción Borellig, 68 años, Atocha, 38.—Cristóbal Fernández, 59 años, Zaragoza, 6.—Adela Salmón, 63 años, Atocha, 90.—Serapia Moreno, 60 años, Hospital Provincial.—Gumersinda Iglesias, 60 años, Santa Brígida, 15.—Luis Martín, 40 años, Tres Peces, 21 y 23.—Fructuoso Palacios, 44 años, Ave María 17.—José Aliaga, 30 años, Espino, 6.—Manuel Jabega, 69 años, Solana, 4.—José Rodríguez, 56 años, San Leonardo, 1.—Bárbara Garmilla, 56 años, San Leonardo, 1.—Aurora Ferreira, 22 años, Santa Engracia, 46.—Bonifacia Baños, 37 años, León (Ventas).—Elena de las Heras, 97 años, Goya, 41.—Ángela Arroyo, 7 años, San Mar-

cos, 12 y 14.—Tomás Salvador, 30 años, San Bernardo, 101.—Juana Alvarez, 1 año, Mira el Sol, 8.—Virtudes Sánchez, 4 años, Embajadores, 13.—Juan Gil, 5 meses, Carnero, 3.—Carlos Raballat, 6 años, Silva, 54.—Ramón Gestón, 43 años, Hospital Provincial.—Jesús Lizcano, 1 año, Tres Peces, 18.—Josefa Camisón, 1 año, Cabanillas, 38.—Ángel López, 61 años, Moratín, 28.

LA MUÑECA PARISIEN

Abrijo fantasía, 25 pesetas. Pedid muestras y figurín. FERNANDO VI, 12.

IRAS POLICÍACAS

Contra los fotógrafos

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de una nutrida Comisión de fotógrafos, redactores gráficos de la Prensa madrileña. Estos activos y simpáticos muchachos, que, con la máquina siempre encima, se encuentran en todas partes y con todo el mundo son amables y corteses, hacen el reclamo gráfico á cuanto bulle en Madrid con anhelos de popularidad, sufren, desde hace unos días, una persecución incomprensible, extraña. El jefe de la ronda de S. M. el Rey no perdona medios de molestar á estos infatigables cultivadores de la información gráfica, y lo hace con violencias que no se compadecen con la serenidad del cargo, ni con la cortésia que el mismo debe á todo el mundo. De tal suerte estorba la misión de los informadores, que casi la imposibilita totalmente. En ese inexplicable vértigo autoritario—medite el Sr. Sánchez Machero y observará que no es para tanto—ha llegado á amenazar á los fotógrafos-periodistas con prohibirles hacer fotografías. ¡El colmo...! Para el endiosado policía no sirven ni invitaciones á la calma, ni el hecho de que los perjudicados exhiban permisos y autorizaciones de una autoridad superior á la suya para el cumplimiento de su misión. El Sr. Sánchez Machero se cree árbitro y jefe supremo de la Autoridad, sin pensar en que ésta se asienta en un principio que manda respetar á los ciudadanos y amparar los derechos que éstos han conseguido, que es precisamente lo contrario de lo que él hace. Pero, ¡cualquiera le va á este señor con razones...! Trasladamos la justísima queja al Sr. Méndez Alániz.

Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A L'HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

CARPINTERO LADRON

El mantón de "La Maravilla,"

A la artista de Eslava, Esperanza Alonso «La Maravilla», le sustrajeron anteanoche de su cuarto un hermoso mantón de Manila, valorado en unas 1.000 pesetas. Enterada de ello la Policía, la brigada de Investigación criminal, á las órdenes del comisario Sr. Fernández Luna, empezó á trabajar en averiguación de quién ó quiénes eran los autores. El personal de dicha brigada se movió como de ordinario, con mucha fortuna, y entre el Sr. Luna y los agentes Sres. Villarrubia, Gallardo y Fernández (L.), á las veinticuatro horas de cometido el robo lograron descubrir y detener al ladrón y recuperar el mantón, que había sido vendido en 90 pesetas en una tienda del Rastro. El autor del robo resultó ser Antonio Ducal Sebastián, de cuarenta y tres años, que había sido carpintero del teatro hasta unos días antes, sujeto que tenía antecedentes penales por haber sufrido ya otra condena por robo. «La Maravilla», al saber que el magnífico mantón había parecido, tuvo una alegría inmensa y no cesa de repetir que la Policía de Madrid es, como ella, otra maravilla.

PROVINCIAS

Bodega ardiendo.

CADIZ. (Lunes, noche.) A las siete de la noche se declaró un incendio en la bodega de vinos y licores situada en extramuros, propiedad de D. Vicente Viniagra. Contiguo á la bodega se encuentra un taller de pirotecnia, y á trescientos metros la fábrica del gas de Lebon. La bodega quedó destruída. Su valor se calcula en 7.000 pesetas, y en 40.000 pesetas el de los vinos y licores que encerraba. Todo estaba asegurado.

Se consiguió con grandes esfuerzos evitar la propagación del fuego, trabajando con gran arrojío la Guardia Civil del puesto de San José, portándose heroicamente el cabo Francisco Ruiz Armario, quien recibió dos heridas de escasa importancia. El cabo será recompensado seguramente. Acudieron al lugar del siniestro las autoridades. Se cree que fué casual el origen del fuego. La bodega no se había abierto desde el domingo, en cuyo día fué el dueño, Sr. Viniagra, para sacar una muestra.

La huelga de Riotinto.

HUELVA. (Lunes, noche.) Ha regresado de Riotinto el gobernador civil. Inmediatamente telegrafió al ministro de Gobernación, presentando la dimisión. Dice el gobernador que entregó las bases de arreglo redactadas al director de la Compañía; pero que éste todavía no ha contestado.

Tres tiros.

Esta mañana un esquirol apodado Correbulla disparó tres tiros sobre un grupo de huelguistas, sin consecuencias. La Guardia Civil detuvo al autor de los disparos.

Por la tarde circuló el rumor de que Correbulla sería trasladado desde la prevención á la cárcel. Un grupo numeroso, en el que predominaban las mujeres, se situó en las calles afluente á la cárcel, con propósito de hacer una manifestación de desagrado en cuanto se presentara el detenido.

Fuerzas de la Guardia Civil de Caballería y de Infantería tomaron las bocacalles. En vista de la excitación de los grupos se ha suspendido el traslado del detenido á la cárcel.

Mitín agrario.

ORENSE. (Lunes, noche.) Se ha celebrado un mitín agrario en Coles. A pesar de la lluvia concurrieron más de cuatro mil campesinos. Los oradores de «Acción gallega» censuraron á los políticos de los partidos históricos, tanto monárquicos como republicanos, y dieron la nota aguda de regionalismo, expresándose con vehemencia.

El temporal.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Sigue reinando fuerte temporal. La crecida del Guadalquivir sigue en aumento, habiendo llegado á cubrir el muelle metálico y el puerto del mercado. Faltan sólo tres piedras para que el agua rebase el muelle de piedra donde se verifica la descarga de los buques. Las tripulaciones de éstos han reforzado las amarras. De seguir creciendo el caudal de aguas del río, mañana se cerrará el puerto. En las huertas ha producido el temporal grandes daños.

Salazón clandestina.

En el inmediato pueblo de la Algaba ha sido descubierta una Sociedad que se dedicaba á preparar conservas en salazón, con carnes de cerdos y de otros animales muertos de enfermedad, algunas veces contagiosa. Sociedades análogas funcionaban en Santiponce, Camas, Cabaderos y San Jerónimo, pueblos de las cercanías de la capital.

Toreará Joselito.

Se dice que la Hermandad de la Macarena organiza una corrida de toros que se dará el día 9 de noviembre, lidiándose siete toros del duque de Tovar, que estoqueará Joselito Gómez (Gallito).

Este tenía el propósito de no torear más en esta temporada; pero ante un grupo de amigos dijo que sólo torearía á beneficio de la Hermandad por el gran fervor que tiene á la Virgen. La Hermandad comenzó en seguida las gestiones para organizar la corrida.

Campaña sanitaria.

CORDOBA. (Martes, mañana.) Desde los primeros días del corriente mes, que se presentaron en el barrio de la Catedral varios casos de tífus, la enfermedad infecciosa ha adquirido alarmantes proporciones. El alcalde celebró ayer una conferencia con la Junta provincial de Sanidad, para cambiar impresiones. Atribuyen unos vocales el desarrollo de la epidemia á unos vertederos que hay en las inmediaciones del Guadalquivir. Otros sospechan que puede proceder de las aguas de Alcobilla, de que se surte el vecindario próximo á la puerta de Almodóvar. Como no está claramente determinado el origen de la enfermedad y ésta no disminuye, el alcalde ha ordenado que se extremen las medidas sanitarias y que se practiquen reconocimientos hasta averiguar las causas de la infección.

EXTRANJERO

Atentado en el Metropolitano.

PARIS. En unas canteras en construcción en la línea del Metropolitano, frente al bulevar Haussmann y á la calle de Roma, dos obreros descubrieron esta mañana que habían sido rotos unos sostenes de la bóveda, haciendo estallar dos cartuchos de dinamita. Se encontraron otros cartuchos, que no hicieron explosión. No se sabe quiénes sean los autores del atentado.

Detención de Félix Díaz.

LONDRES. Un telegrama de Veracruz participa que ha sido detenido el general Félix Díaz.

Las elecciones en Italia

Conócense más detalles. ROMA. Se conoce ya el resultado definitivo de las elecciones legislativas en 491 distritos. En éstos han sido elegidos los siguientes diputados:

- Liberales ministeriales, 209.
Liberales de oposición constitucional, 22.
Radicales ministeriales, 44.
Socialistas revolucionarios, 37.
Socialistas reformistas, 19.
Católicos, 21.
Demócratas constitucionales, 19.
Nacionalistas, 2.
Conservadores moderados, 13.
Republicanos, 11.
Socialistas independientes, 2.
Los empates ascienden á 97.
Han ganado los socialistas 15 puestos y los católicos, 6.

Impresiones.

En toda Italia ha producido sorpresa el resultado de la elección. Denota un movimiento de reacción contra las tendencias demasido avanzadas de algunos elementos ministeriales.

El periódico Avanti se felicita del resultado de las elecciones legislativas. El Giornale d'Italia se lamenta de que hayan sido derrotados algunos elementos afines. El Popolo Romano, si bien considera que el resultado de las elecciones legislativas tiene bastante de inesperado, cree que, no obstante, no modificará mucho la constitución de la Cámara con respecto á la anterior.

Ha sido en los distritos del Mediodía donde han alcanzado los socialistas sus mayores éxitos, cuando lo que se esperaba era todo lo contrario. En las ciudades, excepción hecha de la de Roma, han resultado vencedores los socialistas.

Más desórdenes.

Hay nuevas noticias de desórdenes originados por la lucha electoral. En Florencia se produjo una colisión y resultó un muerto. Otro tanto ocurrió en Nápoles. En otras poblaciones resultaron algunos heridos.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR Á

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario :: :: :: ::
Cuáles son los horarios más cómodos
Cuáles son los billetes más económicos
Cuáles son los mejores hoteles :: :: ::

Á QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

AVISOS UTILES

SALUSTIANO BERNALDEZ

Puerta del Sol, 15. Géneros ingleses de primera. Traje desde 100 ptas. Gabán desde 125.

Agüas de Villaza (Verín)

Recomendada por todas las eminencias.

CRONICA MEDICA

El reumatismo y el invierno. En virtud de qué misterio ó fenómeno pueden aumentar el frío y la humedad la superproducción del ácido úrico, que no es sino una detención de la nutrición, ó por lo menos exagera sus consecuencias? Nada se sabe con precisión sobre este punto; pero se sabe que es un hecho!

¿Cómo reaccionar contra este hecho? ¿Cómo prevenirlo? ¿Cómo aplicarle un remedio? Lógicamente, no hay más que un medio, cual es el de llamar á su encuentro los reactivos susceptibles de disolver el ácido úrico á medida de su formación, y entre estos reactivos, escoger aquel cuya acción disolvente sea más enérgica.

Sentado este principio, no es posible la duda, puesto que poseemos la PIPERACINA MIDY, que disuelve fácilmente—y la prueba ha sido hecha in vivo así como in vitro—casi el 100 por 100, exactamente el 62 por 100 de ácido úrico. Hacer una cura de PIPERACINA MIDY es, pues, barrer hasta los últimos rastros de ácido úrico; es devolver al paciente, con la frescura y la pureza de su sangre, el descanso, el equilibrio y la salud.

Esto no es una hipótesis teórica, ni una manera de ver particular. Así como la influencia nefasta del invierno es un hecho, atestiguado por numerosos médicos de todos los países, desde el profesor Albert Robin hasta el doctor Schwenger, médico de Bismarck, una cura de PIPERACINA MIDY, durante la desagradable estación, es una precaución que se impone.

Dr. J. DE STOL. A tomar 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—3,45, La toma de la Bastilla.
PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—5,30 (función especial á precios especiales). Las que esperan y el nido ajeno (última representación).
LARA.—6 (doble). Petit café (tres actos).—10,30 (doble). Madame Popita (tres actos).
APOLO.—6 (quinqueagésimocuarta de abono) (doble). Marina (ópera).—10,15 (sencillo). Los caudales de la Reina.—11,45 (sencillo). La catedral.
ZARZUELA.—6,15 (vermouth, doble). La película en cinco partes Marco Antonio y Cleopatra.—10,15 (doble). Eva (tres actos).
PRICE.—9, Don Juan Tenorio.
GRAN TEATRO.—6, San Juan de Luz.—7,15, La corte de Farao.—10,30 (doble). El conde de Luxemburgo.
COMICO.—6 (sencillo). ¡Ya no hay Pirineos!—7,15 (sencillo). Alma de Dios.—10,30 (sencillo). La última película (reformada).—11,45 (sencillo). ¡Ya no hay Pirineos!
TEATRO INFANTA ISABEL.—5,30 (tercer martes aristocrático) (sencillo). Francfort.—6,30 (especial). Sangre gorda y El barón de Troncoverde.—10,30 (especial). El doctor Jiménez.
CERVANTES.—6,30 (vermouth). El enemigo de las mujeres (tres actos).—10 (sencillo). Caba fina.—11 (doble). Trampa y cortón (dos actos). Películas nuevas.
NOVEDADES.—6. El expreso de las diez.—7,15. El gloriante.—9,15. El primer amor.—10,30. Con permiso de Romanones.—11,45. El último brinco.
MARTIN.—6. Lola Montes.—7,15. Los campesinos.—10,15. Molinos de viento.—11,30. Las musas latinas.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (doble). El nido.—10 (especial). Jimmy Samson.
COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15. Películas.—5,15. El cuento del tren.—6,15. Púlsula de las Mujeres y Cuenta inmorral (especial).—9,30. Ciertos son los toros.—10,30. Jimmy Samson (especial).
GRAN VIA.—5 y 9,30. Germinal.
ESLAVA.—6,30, 10 y 11. Cinematógrafo. Sinfonía. Elvira Ferraro. Los Braccos. La Maravilla. Los monos cómicos Máximo y Maximino. Svan y Olimpia D'Avigny.
ROMEA.—6,15, 7, 10,15 y 11,30. Cinema artístico. Ivan, Marielina, Hermanas Chery, Esteso, Maricel y The Frods.—A las 7 y á las 11,30, la notable cancionista Rosalito Calzado.
SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5 á 12,30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas.
PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda.
BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
CINEMA X.—De 4 á 1. Sección de cinematógrafo.—Notables películas.
SALON MADRID.—7, 9,45, 10,45 y 12. Manolita. Chisperita. Pilar Alonso. Zulema. Carmen Ibáñez. Reina del molinete. Dulce tango... de las Navas. Señoras solas. Noche pistonada. Ruiz, Sres. Fernández y Guillen y Antonia de Cachavera.
IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Ahora Sigo liquidando calzado de lujo de todas clases. Vendo barato y vecd mucho Espoz y Mina, 20, VICI. (FINO PIELERO). Y Remonones, 16, tienda. Verkiosco Alcalá, Re. A polo. Adquisite piso entarimado, Gas, luz eléctrica; 21 dur. Alcala, 20. Reducciones de idiomas: L. Calaneta, 18, 1.º izda.

PERDIDA De un perro oachorro (cazador), blanco, con manchas y cabeza negra. Atiende por Cuki. Calle de la Leñada, 6, se gratificará. Voltrette 1913 torpedo, 3 plazas, seminuevo, 10/12 HP, 4 cilindros, completamente equipada, toda prueba y garantías, se vende. Lagasca, 57. Garage «Ariess». Se necesita empleado muy práctico en contabilidad y correspondencia mercantil, escribiendo á máquina. Dirigirse á Lista de Correos, cédula número 15.114, con buenas referencias. ESLAVA JOYERO COMPRANDO alhajas, oro, platino y pedras preciosas de todas clases. Postales sin cordón, 7 ptas. ramales, 8. Mesonero Romanos, 3. Perfumería Pombal.

PARA CABALLEROS CASA E. CABIEDES A medida trajes, ricos géneros, de... 40 á 60 pesetas. Ingleses, de... 70 á 100 id. Gabanes, de... 40 á 100 id. ÚLTIMAS NOVEDADES 36-Fuencarral-36, ent.º SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones grietales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias. CAMAS DORADAS LEGITIMAS INGLESES UNICAS de dorado permanente. Marcas Cross y Hills Menko. PINILLOS.—ESPOZ Y MINA, NUM. 6.

Renault landaulet, 4 asientos, perfecto estado, pesetas 6 000. 47, Paseo de la Castellana. COLECCIÓN de dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, gálones, brillantes y perlas. Ant.º plát. Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2. Trajes ó abros, 1 duro mes. Corred., 46, Rialta (único). ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al.º Plaza Mayor, 31. JUANITO Compra venta de alhajas, antigüedades, cuadros, telas y miniaturas. Pz, 13, tienda.

Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, par. 10 á 12 y 4 á 6. ANUNCIOS y escuelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pide.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2) AUTOMÓVIL Magnífico Renault, 4 cilindros, á todo lujo, se abona, precio económico. Regeneros, 14. Se vende el mejor solar de Madrid, 22.000 pies, Paseo de la Castellana. Dirigirse á Lista de Correos, cédula núm. 7.246. Perdida: Perrita blanca, orejas rubias. Gran.º: Hileras, 9. MENAJE MODERNO Para comprar muebles buenos y baratos, Bolsa, 10, 1.º Casa de Jesús.

PERDIDA Patente n.º 49.100 «Un procedimiento para tratar hidrocarburos líquidos. Los concesionarios Sres. G. Walter Llewellyn Davies et G. Walter Edwin Windsor-Richards, cedieron total ó parcialmente la explotación de esta patente. Informes: M. de Artana, Atocha, 122 (Agencia de Patentes y Marcas). PERDIDA Ruego cobero, carrera Hortaleza á Teatro Cómico, sábado, seis tarde, entregue Apodaca, 22, 2.º izq.º, donde gratificará, una piel señora olvidada coche. Automóvil perfecto estado, 2.000 ptas. 47, Paseo de la Castellana, Se alquila elegante y lujosa casa hotel, Calle del Amor de Dios, 2. Tiene calefacción.

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Diamantes. Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9. EJECUCION esmerada de las recetas de los señores Doctores oculistas.—L. DUBOSC, óptico, Arenal, 19 y 21.

